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teesta kuin Suomen talous-
kasvun hitaudestakin.

Varmaa lienee vain se, ettei 
haasteelliseen työllisyystilan-
teeseen ole yhtä ainoaa syytä.

Mitä Liperissä ja Rääkkyläs-
sä tehdään työllisyystilanteen 
kohentamiseksi?

Liperin kunnanjohtaja Pel-
lervo Hämäläinen totesi Koti-
seutu-uutisten haastattelussa 
marraskuussa 2025, että kei-
novalikoima on rajallinen.

– Kunnan ja työllisyysalu-
een tarjoamien palveluiden 
avulla pyritään toki työlli-
syystilannetta edistämään. 
Myös yritystoiminnan tuke-
minen on tärkeää.

Konkreettisena esimerkki-
nä tästä Hämäläinen mainit-
si Välikankaan yritysalueen 
laajentaminen: yritystontteja 
tarjoamalla houkutellaan Li-
periin työnantajia ja sitä kaut-
ta työpaikkoja.

– Työllisyyttä on hyvä pyr-

kiä edistämään myös yli kun-
tarajojen. On muistettava se, 
että liperiläisiä työskentelee 
paljon myös muissa kunnissa 
ja että pendelöintiä on myös 
Liperin suuntaan. Uuden yri-
tyksen perustaminen Poh-
jois-Karjalaan voi tarkoittaa 
työpaikkaa useamman kun-
nan asukkaille, Hämäläinen 
huomautti

Talouskasvun merkitys-
tä työllisyystilanteelle ei Hä-
mäläisenkään mukaan voi 
unohtaa.

– Talouskasvusta sai-
simme kunnolla vetoapua 
työllisyystilanteeseen.

Pohjois-Karjalan työllisyys-
alueella alkaa maaliskuussa 
laaja kehittämishanke, jonka 
tavoitteena on luoda toimi-
vat välityömarkkinat ja tarjo-
ta uusia työllistymisen mah-
dollisuuksia tai löytää muita 
yksilöllisiä ratkaisuja lähes 
4 000 pohjoiskarjalaiselle 

työnhakijalle.
Toimivat välityömarkki-

nat Pohjois-Karjalaan (TOIMI) 
-hankken keskeistä kohde-
ryhmää ovat pitkäaikaistyöt-
tömät, nuoret, maahanmuut-
tajat ja täsmätyökykyiset.

Kolmen ja puolen vuoden 
mittaisen hankkeen koko-
naisbudjetti on yli 8,6 miljoo-
naa euroa, josta ELY-keskus 
rahoittaa 6,9 miljoonaa euroa. 
Liperin kunnan osuus hank-
keen rahoituksesta on noin 
138 000 euroa, Rääkkylän 

noin 46 000 euroa. Kummas-
sakin kunnassa kunnanhal-
litus teki päätöksen TOIMI-
hankkeeseen osallistumisesta 
syyskuussa 2025.

TOIMI-hankkeen keskei-
siin toimenpiteisiin kuu-
luu valmennusympäristöjen 
luominen kaikkiin 13 han-
kekuntaan, myös Liperiin ja 
Rääkkylään. Valmennusym-
päristöissä tarjotaan räätälöi-
tyjä työtehtäviä ja valmen-
nuksia yksilöllisten tarpeiden 
mukaan.

Hankkeen aikana pilotoi-
daan tukimuotoja työllistämi-
sen edistämiseen, kuten työl-
listämislisä työnantajille eli 
yrityksille ja yhdistyksille.

Lisäksi hankkeen aika-
na luodaan tuetun yrittäjyy-
den malli, jonka tavoitteena 
on madaltaa kynnystä siir-
tyä yrittäjäksi sekä antaa tu-
kea liikeidean kehittämiseen 
ja rahoitusratkaisuihin.

”Työllisyyttä 
on hyvä pyrkiä 
edistämään myös 
yli kuntarajojen.

Työttömyys pysynyt korkealla Työttömyys pysynyt korkealla 
Liperissä ja RääkkylässäLiperissä ja Rääkkylässä

TYÖTTÖMYYS

Hanna-Leena Kunttu

Työttömyys nousi 
Liperissä marraskuussa 
korkeammaksi kuin 
kertaakaan aiemmin 
vuonna 2025, ja 
Rääkkylässä luvut ovat 
olleet pitkään vieläkin 
synkemmät.

Työttömyys aiheuttaa huol-
ta sekä Liperissä että Rääkky-
lässä. Tuoreimpien, marras-
kuun 2025 lopun tilannetta 
kuvaavien tilastojen mukaan 
Liperissä oli työttömänä 13,5 
prosenttia työvoimasta, Rääk-
kylässä 17,9 prosenttia.

Liperissä työttömyyspro-
sentti nousi marraskuussa 
korkeammaksi kuin kertaa-
kaan aiemmin vuoden 2025 
aikana. 

Sitäkin huolestuttavampaa 
lienee kuitenkin se, että vii-
me vuonna työttömyys pysyi 
Liperissä kuukaudesta toiseen 
vuotta 2024 korkeammalla 
tasolla.

Alimmillaan työttömyys oli 
Liperissä toukokuussa, jol-
loin työttömyysprosentti kir-
jattiin numeroin 11,9. 

Se oli myös ainoa kerta vii-
me vuonna, jolloin työttö-
mien määrä painui Liperissä 
alle 700. Vertailun vuoksi to-
dettakoon, että marraskuun 
lopussa työtä vailla oli 762 
liperiläistä.

Rääkkylässä työttömyys kävi 
viime vuoden alimmalla ta-
solla elokuussa, jolloin työt-
tömänä oli 105 ihmistä, työt-
tömyysprosentin ollessa 15,0.

Huomattavasti synkempiä 
lukemat olivat tammikuus-
sa 2025 ja helmikuussa 2025: 
tuolloin Rääkkylän työttö-
myysprosentti oli peräti 19,9.

Työllisyystilanne oli viime 
vuonna synkkä koko Pohjois-
Karjalassa, ei vain Liperissä ja 
Rääkkylässä. 

Myös valtakunnallisesti 
työttömyys nousi ennätyk-
sellisen huonoihin lukemiin, 
joten kyse on varsin laajasta, 
lukuisia ihmisiä koskettavas-
ta ilmiöstä.

Syytä heikkoon työllisyysti-
lanteeseen onkin haettu niin 
epävarmasta maailmantilan-

Työtä etsiviä on Liperissä ja Rääkkylässä tilastojen mukaan lähemmäs 900. Kuva: Hanna-Leena Kunttu
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TALVEN TAIKAA

Vegaanihaaste  Vegaanihaaste  
kutsuu kokeilemaankutsuu kokeilemaan

Työttömyys ei ole vain tilasto tai taloussyklin sivutuote. Se on 
vakava yhteiskunnallinen ja ennen kaikkea inhimillinen on-
gelma, joka näkyy arjessa, terveydessä ja toimeentulossa. Lipe-
rin ja Rääkkylän korkeat työttömyysluvut kertovat karulla ta-
valla siitä, että työllisyystilanne ei korjaannu itsestään – eikä 
pelkällä talouskasvun odottamisella.
Kun useampi kuin joka kahdeksas liperiläinen ja lähes joka 
viides rääkkyläläinen on vailla työtä, kyse ei ole lyhytaikaises-
ta notkahduksesta. Pitkään jatkunut korkea työttömyys kos-
kettaa satoja ihmisiä ja heidän perheitään, ja sen vaikutukset 
heijastuvat myös kuntiin: palveluiden tarpeeseen, verotuloihin 
ja yleiseen hyvinvointiin. Erityisen huolestuttavaa on se, että 
työttömyys on pysynyt korkealla tasolla kuukausi toisensa jäl-
keen ilman selvää käännettä parempaan.

On selvää, ettei työttömyydelle ole yhtä ainoaa syytä. Maail-
mantalouden epävarmuus, Suomen hidas talouskasvu ja työ-
markkinoiden rakennemuutokset vaikuttavat myös Poh-
jois-Karjalaan. Paikallisesti tämä näkyy siinä, että avoimia 
työpaikkoja on vähän ja kilpailu niistä kovaa. Kaikki työttömät 
eivät myöskään ole samassa asemassa: nuorten, ikääntyvien, 
osatyökykyisten ja maahanmuuttajien mahdollisuudet työllis-
tyä poikkeavat toisistaan.

Työttömien omaa kokemusta tarkasteleva SAK:n Työttömyys-
barometri tuo keskusteluun tärkeän näkökulman. Moni työn-
hakija kokee, että työttömyyden pitkittymiseen vaikuttavat 
esimerkiksi työn hakemisen tavat, työn laatu tai oma ikä. Eri-
tyisesti vanhemmat työnhakijat arvioivat usein, että ikä vai-
keuttaa työnsaantia. Samalla tutkimus osoittaa, että tarjolla 
oleva työ ei aina ole sellaista, jolla tulisi toimeen: osa-aika-
työ tai matala palkkataso voivat johtaa tilanteeseen, jossa työs-
sä käyväkin elää niukkuudessa. Taloudellinen epävarmuus on 
monelle työttömälle arkipäivää. Osa työnhakijoista elää köy-
hyysrajan alapuolella, ja perustarpeista tinkiminen on mo-
nille tuttua. Pitkittynyt työttömyys heikentää lisäksi koettua 
terveyttä ja vähentää uskoa omiin mahdollisuuksiin palata 
työelämään. Näistä syistä työttömyyttä ei voi tarkastella vain 
työmarkkinakysymyksenä, vaan laajemmin hyvinvointi- ja 
terveyspoliittisena haasteena.

Liperissä ja Rääkkylässä tilanteeseen ei ole suhtauduttu välinpi-
tämättömästi. Kunnissa on pyritty tukemaan yritystoimintaa, 
kehittämään yritysalueita ja tekemään yhteistyötä yli kuntara-
jojen. Lisäksi TOIMI-hankkeen kaltaiset panostukset välityö-
markkinoihin ja yksilöllisiin ratkaisuihin tarjoavat konkreet-
tisia mahdollisuuksia niille, joiden työllistyminen avoimille 
työmarkkinoille on syystä tai toisesta vaikeaa. Tällaiset toimet 
ovat tärkeitä, mutta ne vaativat aikaa ja pitkäjänteisyyttä.
Paikalliset keinot eivät kuitenkaan yksin riitä, jos valtakun-
nallinen työllisyys- ja sosiaalipolitiikka ei tue samaa tavoitet-
ta. Työllisyyden parantaminen edellyttää toimia valtiolta, työn-
antajilta ja kunnilta yhdessä. Talouskasvu helpottaa tilannetta 
aikanaan, mutta sen varaan ei voida laskea kaikkea. Tarvitaan 
myös panostuksia osaamiseen, työelämän joustoihin ja sii-
hen, että tarjolla oleva työ on taloudellisesti ja inhimillises-
ti kestävää.

Jyrki Pönkkä, päätoimittaja

Työttömyyttä ei voi kuitata Työttömyyttä ei voi kuitata 
odottamalla parempia aikojaodottamalla parempia aikoja

Vuodenvaihde on perinteises-
ti aikaa, jolloin moni meistä py-
sähtyy tarkastelemaan omia ta-
pojaan. Juhlapyhien jälkeen arki 
kutsuu, ja samalla herää halu 
tehdä muutoksia – nukkua pa-
remmin, liikkua enemmän tai 
syödä fiksummin. Uuden vuo-
den lupaukset heijastavat usein 
tarvetta keventää oloa ja löytää 
tasapainoa pitkän ja pimeän tal-
ven keskellä.

Yksi yleisimmistä muutok-
sista liittyy ruokavalioon. Moni 
pyrkii syömään aiempaa kevy-
emmin ja lisäämään kasvisten 
osuutta lautasella. Kasvispainot-
teisempi syöminen voi lähteä 
liikkeelle pienistä valinnoista: 
yhdestä kasvisruokapäivästä vii-
kossa tai uusien raaka-aineiden 
kokeilemisesta. Kaiken ei tarvit-
se muuttua kerralla, jotta muu-
tos tuntuisi merkitykselliseltä.

K-market Neliapilan kauppias 
Kari Kylmänen kertoo, että juu-
ri nyt suositaan kevyttä, kasvis-
painotteisempaa ruokavaliota.

– Moni sanoo, että kinkkua 
on syöty tarpeeksi, ja se näkyy 
myös konkreettisesti: vuoden-
vaihteessa ja alkuvuodesta liha-
tuotteiden menekki on melko 
vähäistä.

Kasvikset sitä vastoin tekevät 
kauppansa – sekä tuoretuottei-
na että pakasteina.

– Myös valmisruokaa menee 
jostain syystä alkuvuodesta ta-
vallista enemmän, Kylmänen 
lisää.

Mitä kasvispainotteisemman 
ruokavalion suosiminen voi 
käytännössä tarkoittaa?

Yksi tunnetuimmista tavoista 
kokeilla kasvipohjaista ruokava-
liota on Vegaanihaaste. Tammi-
kuussa jo neljättätoista kertaa 
järjestettävä, kaikille avoin ja 
maksuton haaste kannustaa 
syömään kasviperäisesti kuu-
kauden ajan. Vuosien varrel-
la Oikeutta eläimille -järjestön 
organisoimaan Vegaanihaas-
teeseen on osallistunut jo yli  
230 000 suomalaista. Kampan-
ja onkin kasvanut pelkästä ko-
keilusta yhteisöksi, jossa jaetut 
neuvot ja vinkit tukevat konk-

reettisesti osallistujia kasvipe-
räiseen ruokaan tutustumisessa.

– Vegaanihaaste madaltaa 
kynnystä kokeilla vegaanista 
ruokavaliota ja tarjoaa tukea ar-
jen tilanteisiin, kertoo Vegaani-
haasteen kampanjapäällikkö 
Mia Muhonen.

Myös kaupan ala on muka-
na muutoksessa. Tänäkin vuon-
na S-ryhmän ruokakaupat teke-
vät yhteistyötä Vegaanihaasteen 
kanssa. S-ryhmän myyntidata 
osoittaa, että kasvisten ja kas-
vipohjaisten proteiinilähtei-
den kysyntä on ollut kuluvana 
vuonna kasvussa. Esimerkiksi 
tofun kysyntä on kasvanut vuo-
den alusta lähes 20 prosenttia.

S-ryhmän vastuullisuusohjel-
man tavoitteena on, että vuonna 
2030 jo 65 prosenttia myydystä 
ruoasta on kasvipohjaista. Vuon-
na 2024 osuus oli 60 prosenttia.

Kaikki vuodenvaihteen muu-
tokset eivät jää pysyviksi – eikä 
niiden tarvitsekaan. Vegaani-
haaste voi olla mielenkiintoinen 
ja rajattu kokeilu, jonka avulla 
voi selvittää, sopiiko vegaaninen 
ruokavalio itselle. Vaikka haas-
teen jälkeen palaisi osittain en-
tisiin tapoihin, kokemus voi jät-
tää jälkensä arkeen esimerkiksi 
kasvisten lisääntymisenä.

Näin alkuvuodesta moni lisää kasvisten ja kasvipohjaisten tuotteiden määrää ruokavaliossaan. 
Kuva: Hanna-Leena Kunttu

Vuodenvaihde innostaa 
monia keventämään 
ruokavaliotaan ja 
lisäämään kasvisten 
osuutta, mikä näkyy myös 
ruokakaupoissa.

RUOKAVALIO

Hanna-Leena Kunttu

TUOREITA UUTISIA
www.kotiseutu-uutiset.fi

Kuinka Rääkkylän  
kunnanjohtajan  
irtisanomisen valmistelu 
etenee?

VERKOSSA

LISÄÄ LUETTAVAA
www.kotiseutu-uutiset.fi

Mitkä ovat suurimmat 
haasteet Liperissä  
vuonna 2026 ja mitkä  
asiat ovat hyvin? 

VERKOSSA

PÄÄKIRJOITUS
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Aukioloaikamme löydät  

osoitteesta pko.fi/palvelut

ELÄMÄ ON RUOKAA

Voim. 7.–11.1.
Valio  
PROfeel 
proteiinipirtelöt 
2,5 dl (6,00/l) 
Yksittäin 1,94 
(7,76/l)

   3002 kpl 
Voim. 7.–11.1.
Kariniemen 
Kanan  
fileesuikaleet  
400–450 g  
(8,64–9,73/kg)

 389
2 KPL

Maakuntaviesti hiihdetään  Maakuntaviesti hiihdetään  
tänä vuonna Pärnävaarallatänä vuonna Pärnävaaralla

TAPAHTUMA

Jutta Kurki

Järjestäjät odottavat 
tapahtumasta vilkasta 
ja monipuolista koko 
hiihtoväen kohtaamista.

Liperi isännöi tänä vuonna 
Pohjois-Karjalan maakunta-
viestiä, kun se järjestetään 24. 
tammikuuta Pärnävaaralla.

Maakuntaviestin varsinainen 
A-sarja on kuntajoukkueille; 
tänä vuonna ei ole laisinkaan 
B-sarjaa, johon osallistui viime 
vuonna enää kaksi joukkuet-
ta. Suosituimmaksi sarjaksi 28 
joukkueella maakuntaviestis-
sä onkin noussut harrastajien, 
kuten työporukoiden, C-sarja.

– Jos saisikin taas saman 
määrän C-sarjaan, niin kil-
pailuihin tulisi hyvä pöhinä, 
seuran puheenjohtaja Tommi 
Lappalainen miettii.

Maakuntaviestin ajankohta 
on tänä vuonnakin haarukoi-
tu kansallisten muiden kilpai-
lujen mukaan. Näin paikal-
le saadaan paitsi kärkihiihtäjiä 
myös järjestäjät ehtivät parhai-
ten paikalle.

– Silloin ei ole Suomen Cu-
pia, aikuisten tai nuorten SM-
kilpailuja eikä katsastuksia, 
kansallisia kilpailujen itsekin 
kiertävä Lappalainen kertoo.

Tällä hetkellä Pärnävaaralla 
ei vielä ole ensilumenlatua lu-
kuunottamatta uria kunnossa, 
mutta toki kilpailuihin on kol-
me viikkoa aikaa.

– Stadionin nousu pitäisi 
saada käyttöön maakuntavies-
tiin. Ensilumenladulla tulisi 
ahdasta.

Maakuntaviestin A-sarjassa 
seitsenhenkisiä kuntajoukku-
eita voi olla useita. Joensuun 
ykkösjoukkue otti viime vuon-
na voiton ja Liperi oli toinen.

Joukkueessa voi suksia kun-

nassa asuva, syntynyt tai kun-
taan rekisteröityä urheiluseu-
raa edustava hiihtäjä.

Jokainen seitsemästä osuu-
desta on hieman erilainen. En-
simmäisenä matkaan lähte-
vät naisten tai miesten yleisen 
sarjan hiihtäjät, joilla on edes-
sään kuuden kilometrin pe-

rinteinen osuus. Esimerkiksi 
neljännelle kolmen kilomet-
rin vapaan osuudelle on löy-
dyttävä sauvoja N16, N40 tai 
M60-sarjalaisista.

C-sarjaan taas kasataan neli-
henkiset sekaviestijoukkueet.

Samassa yhteydessä, ensim-
mäisenä aamulla, järjestetään 

seuroina hiihdettävä minimaa-
kuntaviesti, jossa on viiden 
sauvojan joukkueet. Hiihtäjien 
ikäsarjat vaihtelevat eri osuuk-
silla 10 ja 14 vuoden välillä. 
Kaikki hiihto-osuudet ovat ki-
lometrin mittaisia.

Joensuun Katajan joukkue 
otti viime vuonna minimaa-

kuntaviestissä neloisvoiton.
Liperin Hiihtoseurassa on pa-

rikymmentä aktiivista lasta mi-
nisompa- ja haastajaryhmissä.

– Mutta meillä ei tällä het-
kellä ole yhtään Hopeasom-
paikäistä hiihtäjää seurassa, 
Lappalainen viittaa nuorten 
ikäryhmään.

Asumisessa syntyvien saos-
tussäiliöiden ja umpisäiliöi-
den tyhjennykset ja lietteiden 
kuljetukset siirtyivät vuo-
denvaihteessa kunnallisen 
jätehuoltoyhtiön Puhaksen 
vastuulle koko sen toimialu-
eella eli Joensuussa, Liperis-
sä, Kontiolahdella, Polvijär-

Lietetyhjennykset ja -kuljetukset siirtyivät Puhaksen vastuulleLietetyhjennykset ja -kuljetukset siirtyivät Puhaksen vastuulle
vellä ja Ilomantsissa. 

Polvijärvellä ja Käsämän-
salmen sillan pohjoispuolel-
la Liperiä muutos tapahtui jo 
1.4.2025.

– Lietetyhjennysten keskit-
tämisen tavoitteena on var-
mistaa, että lietteet kerätään 
lainmukaisesti. Muutoksel-
la pyritään siihen, että asi-
akkaat saavat lietesäiliön 
tyhjennyspalvelut tasapuoli-

sesti ja ympäristölainsäädän-
nön vaatimusten mukaisesti, 
Puhaksesta viestitään.

Muutoksen taustalla on Jo-
ensuun alueellisen jätelau-
takunnan päätös, joka tuli 
lainvoimaiseksi korkeimman 
hallinto-oikeuden päätöksel-
lä lokakuussa 2023.

Lietteiden tyhjennykset ti-
lataan nyt suoraan Puhaksel-
ta. Lietteiden tyhjennyksen ja 

kuljetuksen hoitavat Puhak-
sen alueittain kilpailuttamat 
urakoitsijat. 

Vuoden 2026 alkaen mui-
den kuljetusyritysten on kiel-
lettyä tyhjentää ja kuljettaa 
asumisen lietteitä Puhaksen 
toimialueella.

Lietetyhjennysten maksut 
määräytyvät lietetaksan mu-
kaan. Joensuun alueellinen 
jätelautakunta teki päätök-

sen vuonna 2026 perittävis-
tä taksoista kokouksessaan 18. 
joulukuuta.

Puhaksen mukaan kaikki 
lietesäiliöiden omistajat ovat 
joko jo saaneet tai tulevat saa-
maan kirjeen, jossa kerrotaan 
jatkosta. 

Kirjeessä on toimintaohjeet 
sen mukaan, minkä säiliötyy-
pin kukin asukas on Puhak-
selle ilmoittanut.

Hanna-Leena Kunttu

Pärnävaaran hiihtokeskus toimii Pohjois-Karjalan maakuntaviestin kisapaikkana 24. tammikuuta. Liperin Hiihtoseuran puheenjohtaja Tommi 
Lappalainen uskoo tapahtuman keräävän paikalle runsaasti joukkueita ja yleisöä, erityisesti suositussa C-sarjassa. Kuva: Jutta Kurki
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SEURAKUNNATSEURAKUNNAT

Uuden vuoden 
lupaukset

Veli Keronen
Liperin 

adventtiseurakunta
seurakuntatyöntekijä

Vuoden vaihtuessa monet teke-
vät lupauksia aloittaa uusi vuosi 
esimerkiksi terveellisillä elämän-
tavoilla ja pyrkivät noudattamaan 
niitä, koska on tutkittua tietoa 
siitä, miten suuri vaikutus niillä 
voi olla meidän terveyteen ja 
parempaan elämänlaatuun. On 
myös tärkeää aina muistaa, että 
Raamatussa on valtava määrä Ju-
malan lupauksia, joihin voimme 
turvata myös alkaneen vuoden-
jokaisena päivänä ja hetkenä. 

Elämme pimeää vuodenaikaa 
ja miten tärkeää meille onkaan 
valo. Psalminkirjoittaja sanoo 
Raamatusta, Jumalan sanan va-
losta näin: ”Sinun sanasi on 
lamppu, joka valaisee askeleeni, 
se on valo minun matkallani.” 
Psalmi 119:105. Eilen vietimme 
loppiaista, jota vietetään muun
muassa Itämaan tietäjien Betle-
hemiin saapumisen muistopäi-
vänä. Mistä nuo Itämaan tietä-
jät tiesivät tulla vastasyntyneen 
Jeesus lapsen luo Betlehemiin? 
He olivat tutkineet profeetallisia 
kirjoituksia, joissa muun muassa 

ennustettiin Jeesuksen syntymä-
paikka ja miten nousevaa tähteä 
seuraamalla he osaisivat tulla 
perille asti. Näin Jumalan sanan 
valo, kun sitä seurasi, opasti Itä-
maan tietäjiä askel askeleelta 
koko matkan Jeesus lapsen luo. 

Raamattu, Jumalan sana opastaa 
myös meitä kaikkia Jumalan luo, 
kun sitä luemme ja tutkimme. Se 
antaa myös meille tulevaisuuden 
ja toivon tässä nopeasti muut-
tuvassa maailman ajassa, jon-
ka keskellä nyt elämme. Jeesus 
myös lupasi olla meidän kans-
samme kaikkina päivinä: ”Ja kat-
so, minä olen teidän kanssanne 
kaikki päivät maailman loppuun 
asti.” Matteus 28:20. Saamme 
myös aina koko sydämestämme 
kaikessa turvautua Jumalaan ja 
hänen apuunsa: ”Sinun turvasi
on ikiaikojen Jumala, sinua kan-
tavat ikuiset käsivarret.” 5 Moo-
ses 33:27.

Jumalan siunausta ja voimia tä-
hän alkaneeseen vuoteen, sen 
jokaiseen päivään. 

SANANEN

RÄÄKKYLÄN LÄHIKIRKKO
KESKI-KARJALAN SRK

To 8.1. klo 14 Tarinatuvan päivä-
kahvit, poikkea vaikka kirpputorilla 
käydessäsi.
Su 11.1. klo 10 messu Rääkkylän ky-
län kappelissa.
Ti 13.1. klo 10–14 kirpputori 
avoinna. Klo 12 Tarinatuvan har-
taus. Klo 13 etsijäinpiiri Tarinatu-
valla.
To 15.1. klo 13–17 kirpputori 
avoinna.
Su 18.1. messu Rääkkylän kylän kap-
pelissa.

www.keskikarjalanseurakunta.fi

Ma 12.1. klo 12 tuoliturinat, Ylä-
myllyn srk-talo.
Ti 13.1. klo 9.30 perhekerho, 
Ylämyllyn srk-talo. Klo 10-13.30 
käsityö- ja askartelupiiri, Herran-
Kukkaro. Klo 13 raamattu- ja ru-
kouspiiri Vaivio, Ylämyllyn srk-talo. 
Klo 14.45-15.15 tuolijumppa ke-
vyt, Ylämyllyn srk-talo. Klo 15.25 
toimintakykyä ja tasapainoa 
jumppa, Ylämyllyn srk-talo. Klo 16 
Kuoringan A-ryhmä, Kuoringan 
leirikeskus. Klo 18 raamattu- ja ru-
kouspiiri, Viinijärven srk-talo. Klo 18 
Aikut, Ylämyllyn srk-talo.
Ke 14.1. klo 14 diakoniakahvit, 
Ylämyllyn srk-talo.

Kirkkoherranvirasto 0400 167 400 
www.liperinseurakunta.fi

Teuvo Olavi Mononen 84 v

7.12.2025 Kotiseutu-uutiset lehdestä 
oli jäänyt pois yllä oleva tieto lehden 
taiton yhteydessä.  

HELLUNTAI- 
SEURAKUNTA

Liperi:
To 8.1. klo 13 päiväpiiri ja kahvit.
Su 11.1. klo 16 Sana ja rukous.
Rukoushuone, Kaivantotie 5
www.liperin-helluntaisrk.net

Rääkkylä:
Ke 7.1. klo 18 Sana ja rukous.
La 10.1. klo 16–18 lasten ja nuor-
ten liikuntakerho liikuntasalilla.
Ke 14.1. klo 18 Sana ja rukous. 
Kotirinteen kerhohuone, Kinnulantie 7
www.raakkylan-helluntaisrk.net

TAIPALEEN ORT.
SEURAKUNTA

La 10.1. klo 10-16 Ikonipiiri, Viini-
järven vanha pappila.
Su 11.1. klo 10 liturgia, Sotkuman 
tsasouna. Klo 14–18 lasten iko-
nipiiri, Viinijärven vanha pappila. 
Lapsille tarkoitettu ikonipiiri kokoon-
tuu kerran kuussa sunnuntaisin. Ilm. 
Anna-Kaisa Miinalainen: 050 341 
9508.
Ti 13.1. klo 13.30-15 Virkeät van-
hukset, Viinijärven vanha pappila. 
Klo 17.30 kirkkokuoron harjoi-
tukset, Viinijärven vanha pappila.
Ke 14.1. klo 9 Pappilan rukous-
hetki, Viinijärven vanha pappila. 
Klo 18 Ortodoksisuus ja pyhäk-
kö tutuksi: ortodoksinen kirk-
komusiikki. Sotkuman tsasouna. 
Illat sisältävät pyhäkön esittelyn, 
alustuksen ortodoksisuudesta ja tee-
tarjoilun. 
To 15.1. klo 18 Jeesuksen rukous 
-palvelus, Outokummun kirkko.
La 17.1. klo 10-12 lastenkerho, 
Viinijärven vanha pappila. Klo 17 
vigilia, Outokummun kirkko.
Su 18.1. klo 10 liturgia, Liperi.

Yhteystiedot:
Kirkkoherra Tuomas Järvelin, 
050 566 1700, tuomas.jarvelin@ort.fi.
Pappi Nemanja Balčin  040 673 2918,   
nemanja.balcin@ort.fi. 
Kanttori Päivi Hänninen, 
050 536 7424, paivi.hanninen@ort.fi.

Kanslia avoinna ma ja to klo 
9–12, Viinijärventie 7, 83400 Viini-
järvi, 050 471 8130. 
taipale@ort.fi

Leena Irene Kaipala, Outokumpu, 77v.
Sirkka Anneli Lavikainen, Outokumpu, 79v.
Aira Helena Torvinen, Liperi, 72v.

LIPERIN EV. LUT.
SEURAKUNTA

Ke 7.1. klo 8.30 aamupuuro, Ylä-
myllyn srk-talo.
To 8.1. klo 11.30 Sannin soppa, 
Ylämyllyn srk-talo.
Pe 9.1. klo 13 Parikanniemen ys-
täväseurat, HerranKukkaro.
Su 11.1. klo 10 messu, Liperin kirk-
ko, Herättäjän pyhä. Messun jälkeen 
kirkkokahvit ja siioninvirsiseurat Her-
ranKukkarossa. Klo 12 messu, Viini-
järven kirkko, kirkkokahvit.

LIPERIN 
ADVENTTISEURAKUNTA

La 10.1. klo 10 jumalanpalvelus, 
Veli Keronen.

Leipäjakelu maanantaisin klo 10. 
Lisätiedustelut Sinikka Keroselta  
050 338 3561.

Kirpputori avoinna su klo 12–16,  
ma, ke klo 10–17. Heinävedentie 21, 
Liperi.  

KUOLLEET

IANKAIKKINEN MUISTO Elon päivä iltaan kallistuu,
sato kypsä maahan 

painautuu,
taipuu täysinäinen

 tähkäpää, työ ja muistot 
aina jälkeen jää.

Jos sanat ovat hukassa, me autamme löytämään ne.

Kuolinilmoituksen jättäminen on vaivatonta:
kerrotte toiveistanne, me huolehdimme sommittelusta, 

symboleista ja tarvittaessa autamme muotoilemaan 
muistosanat sekä kiitokset.

 

Lisätietoja kuolinilmoituksen julkaisemisesta:

050 357 1142 / 
mainossihteeri@

kotiseutu-uutiset.fi

Rakkaamme
Maija Vartiainen
* 19.6.1932 Liperi
†  9.12.2025 Joensuu

Käy enkeli vierelläs taivaan rantaa,
on kulkusi kevyttä, jalkasi kantaa.
Et kipua tunne taivaan tiellä,
on monet rakkaat vastassa siellä.
Muistoissa elät keskellämme,
säilyt aina sydämissämme.

Kaipaamaan jäivät
Sisar ja veljet perheineen
sukulaiset ja ystävät

Siunaus toimitettu läheisten läsnäollessa. Lämmin kiitos osanotosta.

Rakkaamme

Kaija Toini Maria 
Puhakka 

o.s. Huurinainen
* 7.8.1953 Tuupovaara

† 30.11.2025 Liperi

Niin turvaisaa on, Herra,
Sun rauhaas nukahtaa.

Kiittäen ja kaivaten 
Kati ja Tero

Kirsi, Viivi ja Iivo
Sami ja Anna, Sampo
sukulaiset ja ystävät

Siunattu läheisten läsnä ollessa.
Kiitämme osanotosta.
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Olisiko ruokamatkailun  Olisiko ruokamatkailun  
kärkikohde Liperi tai Rääkkylä?kärkikohde Liperi tai Rääkkylä?

MATKAILU

Hanna-Leena Kunttu

Valtakunnallinen 
Ruokamatkailukilpailu 
etsii jälleen suomalaisen 
ruokamatkailun kärkinimiä.

Mikä on Suomen paras ruo-
kamatkailutuote? Tähän ky-
symykseen etsitään vastausta 
valtakunnallisen Ruokamat-
kailukilpailun avulla.

– Pohjoiskarjalaisilla on 
loistavat mahdollisuudet me-
nestyä kisassa, Karelia à la 
carte -ruokamatkailuverkos-
ton koordinaattori, liperiläi-
nen Johanna Rinnekari toteaa.

– Ja onhan maakuntaan ai-
empina vuosina jo tullut-
kin menestystä: Majatalosta 
majataloon -retkipaketti on 
voittanut kilpailun ja Kare-
lia à la carte -verkostokin on 
palkittu.

Ruokamatkailukilpailu on 

Valtioneuvosto on päättänyt 
korottaa äitiysavustuksen ar-
voa. Korotetun äitiysavustuk-
sen saavat ne asiakkaat, joiden 
laskettu aika tai adoptiolapsen 
hoitoon nimeämisen päivä-
määrä on 1.4.2026 tai sen jäl-

Äitiysavustuksen arvo nousee – muutoksen tavoitteena vahvistaa perheiden luottamustaÄitiysavustuksen arvo nousee – muutoksen tavoitteena vahvistaa perheiden luottamusta

Hanna-Leena Kunttu

osa maa- ja metsätalousmi-
nisteriön ja Visit Finlandin 
ruokamaakuvaprojektia, jossa 
suomalaisesta ruoasta raken-
netaan matkailuvaltti.

Visit Finlandin vuonna 
2025 teettämän mielikuva-
tutkimuksen mukaan Suo-
mi on kansainvälisen asiak-
kaan silmissä vielä melko 
tuntematon ruokamaa. Tun-
nettuuden lisäämiseksi tarvi-
taan ponnekasta viestintää ja 
markkinointia.

Siksi Ruokamatkailukil-
pailun arvioinnin pääpai-
nopisteet ovat viestintä ja 
markkinointi.

– Kilpailun kautta saamme 
nostettua esiin ruokamatkai-
lumme helmiä ja toivottavasti 
kannustamme toimijoita ke-
hittämään tuotteitaan entis-
tä laadukkaimmiksi, arvioin-
tiraadin puheenjohtaja Kirsi 
Viljanen toteaa.

Nyt alkanut Ruokamatkai-
lukilpailu on järjestyksessään 

kuudes, edelliset kilpailut oli-
vat vuosina 2015, 2017, 2019, 
2021 ja 2023.

Ruokamatkailukilpailuun 
voi hakea mukaan täyttä-
mällä ilmoittatumislomak-
keen kilpailun verkkosivuil-
la helmikuun 2026 loppuun 
mennessä.

– Ruokamatkailutuote voi 
olla esimerkiksi tapahtuma, 
jossa ruoka on keskeisessä 
roolissa, Rinnekari mainitsee.

Pohjois-Karjalassa ruoka-
matkailua on pyritty kehittä-
mään määrätietoisesti esimer-
kiksi jo mainitun Karelia à la 
carte -verkoston avulla.

Kyseessä on karjalainen ruo-
kamatkailuverkosto, joka ko-
koaa yhteen Pohjois- ja Etelä-
Karjalan alueen ravintoloita, 
kahviloita, majoitusyrityk-
siä, elintarvikkeiden tuottajia 
ja käsityöläisiä, jotka vaalivat 
karjalaista ruokakulttuuria ja 
paikallisia raaka-aineita.

Karelia à la carte -verkos-

toon kuuluu kaikkiaan 88 
yritystä, joista valtaosa on 
pohjoiskarjalaisia.

Liperistä siihen kuulu-
vat Jaakkolan Elintarviketuk-
ku, Kesä- ja tapahtumaravin-
tola Summer, Kotileipomo 
Sorsa Oy, Leipomo-kahvi-
la Pulla Pulju sekä Puromäen 
puutarha.

Rääkkylästä verkostoon 
kuuluu niin ikään viisi yri-
tystä: Villa Ruusula, Karelia 
Cottages, Polar Shiitake Oy, 
Rääkkylän marttakahvio ja Si-
kiönmäen Luomutila.

– Liperin ja Rääkkylän vah-
vuus on ehdottomasti järvi-
luonto, joka tarjoaa hienot 
puitteet myös ruokamatkai-
lulle. Liperissä esimerkiksi 
Saariston Puoti järjestää ris-
teilyjä sekä valmistaa pizzoja 
osin paikallisista raaka-aineis-
ta. Myös Kesä- ja tapahtumara-
vintola Summerissa käytetään 
paljon paikallisia raaka-ainei-
ta, kuten lihaa ja kalaa, Rinne-

kari toteaa.
Matkailijoille tarjottaviin 

ruokapalveluihin kiinnitettiin 
huomiota myös vuodenvaih-
teessa päättyneessä matkailu-
hankeessa. Pohjoisen Saimaan 
matkailualueen kehittämi-
nen osana Lakelandia -mat-
kailuhankkeeseen kuuluivat 
Liperi, Rääkkylä ja Heinäve-
si ja sen tavoitteena oli edistää 
matkailua juuri näiden kunti-
en alueella.

Hankkeella oli neljä kärki-
viestiä, joista ensimmäinen 
kuului “Pohjoinen Saimaa – 
rauhaa, reittejä ja vatsan täy-
deltä vieraanvaraisuutta”. 
Tämä kuvastaa hyvin sitä, mi-
ten keskeinen rooli ruoalla on 
matkailussa.

– Matkailijat tarvitsevat pal-
veluita, kuten majoituksen ja 
ruokaa, asian merkitykselli-
syyden kiteytti matkailuhank-
keen projektipäällikkö Marja 
Tiittanen taannoin Kotiseutu-
uutisten haastattelussa.

Johanna Rinnekari toteaa, että pohjoiskarjalainen ruokakulttuuri tarjoaa ainutlaatuisia elämyksiä. Kuva: Hanna-Leena Kunttu

keen. Äitiysavustuksen arvon 
korotus liittyy hallituksen ta-
voitteeseen vahvistaa kotitalo-
uksien, erityisesti perheiden, 
luottamusta tulevaisuuteen.

Äitiysavustus on äitiys-
pakkaus tai rahasumma. 
Kela myöntää äitiysavustuk-
sen lasketun ajan perusteel-

la. Adoptioperheille äitiys-
avustus myönnetään hoitoon 
nimeämisen päivämäärän 
perusteella.

Asiakkaalla, jonka laskettu 
aika tai adoptiolapsen hoitoon 
nimeämisen päivä on 1.4.2026 
tai sen jälkeen, äitiysavustus 
on 210 euron rahasumma tai 

äitiyspakkaus ja 40 euron ra-
hasumma. Valitessaan äitiys-
pakkauksen asiakas saa myös 
40 euron rahasumman, sillä 
tuolloin on vielä jaossa äitiys-
pakkaus, jonka hankinta-arvo 
on 170 euroa.

Kun äitiyspakkaus vaihtuu 
seuraavan kerran, äitiysavus-

tus on 210 euron rahasum-
ma tai äitiyspakkaus. Äitiys-
pakkauksen valinneet eivät 
silloin enää saa 40 euron ra-
hasummaa, sillä seuraavan 
jakoon tulevan äitiyspakka-
uksen hankinta-arvo on 210 
euroa. Äitiysavustusta voi ha-
kea OmaKelassa.
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Vuodenvaihde Vuodenvaihde 
sujui sujui 
rauhallisestirauhallisesti

Yksityislääkärin  Yksityislääkärin  
Kela-korvaus putosiKela-korvaus putosi

TERVEYS

Hanna-Leena Kunttu

Yksityislääkärikäyntien 
Kela-korvaukset pienenivät 
vuodenvaihteessa 
merkittävästi

Yksityisten yleis- ja erikois-
lääkärin vastaanottokäynneistä 
maksettava Kela-korvaus laski 
vuodenvaihteessa 30 eurosta 
kahdeksaan euroon. Korvaus 
laski siis vuotta 2024 edeltä-
neelle tasolle.

Muutos koskee myös video-
vastaanottoa, jonka korvaus on 
jatkossa kahdeksan euroa ai-
emman 25 euron sijaan.

Korvausten pienentämises-
tä päätettiin viime vuoden 
lopulla hallituksen budjet-
tiriihessä eli talousarvioneu-
vottelussa osana julkisen ta-
louden sopeutustoimia.

Mitä muutoksesta ajatellaan 

Hanna-Leena Kunttu

Liperissä?
− Muutos on verrattain iso, 

sekä eurollisesti että prosentu-
aalisesti, ylämyllyläinen Tuula 
Laeslehto toteaa.

− Videolääkärillä käynti mak-
saa nyt käytännössä saman ver-
ran kuin lääkärillä käynti ne-
näkkäin − eikä se ole sama asia 
tapaako lääkärin kasvotusten 
vai videon välityksellä. 

Yksityislääkärikäyntien Ke-
la-korvauksia nostettiin tun-
tuvasti vuoden 2024 alussa. 
Muutoksen tavoitteena oli kan-
nustaa ihmisiä yksityisten lää-
käripalvelujen piiriin ja lyhen-
tää siten hoitojonoja julkisessa 
terveydenhuollossa.

Lopputulema kuintekin oli, 
että korvausmenot lähes kol-
minkertaistuivat, mutta yk-
sityisten terveyspalveluiden 
käyttö lisääntyi vain vähän.

Vuonna 2024 yksityislää-
kärikäynneistä maksettiin 
korvauksia yli 89 miljoonaa 

euroa, mikä on noin 58 mil-
joonaa euroa enemmän kuin 
vuotta aikaisemmin. Korvat-
tujen lääkärikäyntien mää-
rä kasvoi kuitenkin vain kak-
si prosenttia.

Korvausten pienentämi-
nen tämän vuoden alusta on 
osa hallituksen linjausta, jol-
la pyritään kohdentamaan jul-
kiset varat mahdollisimman 
vaikuttavasti.

Kela-korvausten leikkauk-
set eivät koske gynekologin tai 
psykiatrin vastaanottokäynte-
jä. Gynekologin vastaanotosta 
korvausta maksetaan edelleen 
70 euroa ja psykiatrin vastaan-
otosta 50–60 euroa käynnin 
kestosta riippuen.

1.5.2025 voimaan tulleet laa-
jennukset suun terveyden-
hoitoon sekä fysioterapian ja 
hedelmöityshoitojen korvaa-
miseen pysyvät myös voimassa.

Kela-korvausten muutoksil-
la ei ole vaikutusta 65 vuot-

ta täyttäneiden valinnanva-
pauskokeiluun. Kokeilussa 
yksityisellä yleislääkärillä voi 
edelleen asioida perustervey-
denhuollon asiakasmaksun 
hinnalla. Vuonna 2026 sekä 
2027 käyntejä voi olla enintään 
kolme vuodessa.

Perusterveydenhuollon asia-
kasmaksun enimmäismää-
rä nousee ensi vuoden alus-
sa 28,20 eurosta 30,20 euroon. 
Asiakasmaksut on määritelty 
valtioneuvoston asetuksessa.

Tuula Laeslehto pitää tär-
keänä, että yksityislääkärin 
vastaanotolle voi hakeutua 
tarvittaessa.

− Siten voi päästä nopeam-
min hoidon piiriin.

Valinnanvapauskokeilua hän 
ei ole käyttänyt, mutta aikoo 
kyllä käyttää, mikäli tarvetta 
ilmenee.

− Uskoisin, että meille elä-
keläisille kaikki huojennukset 
ovat hyvästä.

Ylämyllyläinen Tuula Laeslehto luonnehtii yksityislääkärien vastaanottokäynneistä maksettavan Kela-korvauksen pienentyneen verrattain 
paljon. Kuva: Hanna-Leena Kunttu

Vuoden vaihtuminen su-
jui Pohjois-Karjalassa verrat-
tain rauhallisesti, kerrotaan 
pelastuslaitokselta.

Uudenvuodenaattoaamun 
kello seisemän ja uuden-
vuodenpäivän aamun kel-
lo seitsemän välisenä aikana 
Joensuun seudulla ja sen lä-
hikunnissa oli 12 pelastustoi-
minnan tehtävää.

– Illan ja yön aikana kaksi 
tehtävistä liittyi raketteihin, 
molemmissa tapauksissa ros-
kis oli syttynyt tai savunnut 
raketista johtuen. Toinen ta-
pauksista oli Kontiolahdella 
Pyytivaaran koululla ja toinen 
Joensuussa Lastenkadulla. 

Muutoin tehtävät olivat ta-
vanomaisia pieniä tarkastus-
tehtäviä ja vastaavia, pelastus-
laitos tiedottaa.

Ensihoidon osalta tehtä-
vämäärä vastasi normaalia 
viikonloppuvuorokautta.

Raketeista johtuvia silmä-
vammoja ei ole tullut ensi-
hoidon tietoon.

Poliisi puolestaan tavoitti 
vuodenvaihteen aikana useita 
päihtyneenä autoilemaan läh-
teneitä kuljettajia.

Yksi tapauksista sattui Lipe-
rissä uudenvuodenaattona il-
tayhdeksän aikaan. 

Poliisipartio pysäytti Kuo-
piontiellä henkilöautoili-
jan, jolloin kävi ilmi, ettei 
tällä ollut voimassa olevaa 
ajo-oikeutta. 

Kuljettajan epäillään autoil-
leen kokaiinin vaikutuksen 
alaisena. 

Näin ollen tämän epäillään 
syyllistyneen rattijuopumuk-
seen, huumausaineen käyt-
törikokseen ja kulkuneuvon 
kuljettamiseen oikeudetta.

Pakettiauto Pakettiauto 
syttyi palamaan syttyi palamaan 
ViinijärvelläViinijärvellä

Hanna-Leena Kunttu

Pakettiauto syttyi palamaan 
Viinijärvellä uudenvuoden-
aattona puolenpäivän aikaan.

Ajoneuvo oli syttymishet-
kellä lämmityksessä oma-
kotitalon välittömässä 
läheisyydessä. 

Pelastuslaitoksen mu-
kaan uhkana oli, että palo 
olisi levinnyt ajoneuvosta 
asuinrakennukseen.

Tapahtumapaikalla olleet 
saivat sammutettua palon 
jauhesammuttimella. Paikal-
le saavuttuaan pelastushen-
kilöstö tarkasti ajoneuvon 
lämpökameralla ja teki sen 
virrattomaksi. 

Tämän jälkeen ajoneu-
vo siirrettiin pelastuslai-
toksen toimesta varmuu-
den varaksi kauemmas 
asuinrakennuksesta.

– Erinomaisesti suoritet-
tu alkusammutus pelasti ti-
lanteessa suuremmilta va-
hingoilta, pelastuslaitokselta 
kiitellään.

Pakettiautoon tuli palossa 
merkittäviä vaurioita.
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Hanna-Leena Kunttu

Kun kissa  Kun kissa  
kävi kylässäkävi kylässä

Hyvinvointialueemme pää-
töksenteossa luottamushen-
kilöille on viime aikoina ko-
rostettu, kuinka meidän tulee 
viestiä Siun Sotesta ”positii-
visesti”. Palveluista päätettä-
essä tärkeintä on kuitenkin 
luottamus: että sanat, lupauk-
set ja teot kohtaavat – ja että 
luottamushenkilöt voivat tuo-
da esiin myös vaikeita havain-
toja ilman, että heitä syyllis-
tetään Siun Soten maineen 
huonontamisesta.

Moni on kysynyt, miksi olen 
ollut julkisuudessa hiljaisem-
pi. Kun olen nostanut esiin on-
gelmia, se on tulkittu helposti 
kielteisyydeksi, koska minusta 
on jo muodostunut kuva kriit-
tisenä äänenä. Viime aikoina 
olen myös kokenut, että suh-
tautuminen minuun on ajoit-
tain mennyt henkilökohtai-
seksi, mikä on saanut minut 
harkitsemaan sanomisiani ai-
empaa tarkemmin. Luotta-
mustyön ydin ei kuitenkaan 
tulisi olla viestintälinjan var-
jelu, vaan vastuun kantami-
nen hyvinvointialueemme so-
siaali- ja terveyspalveluista.

On ymmärrettävää, että ha-
lutaan rakentaa yhteistä suun-
taa ja välttää vastakkainaset-

telua. Silti demokraattiseen 
päätöksentekoon kuuluu se, 
että eriävät näkemykset näh-
dään osana luottamustyötä 
– ei uhkana. Kun keskuste-
lu alkaa kaventua syyllistävän 
ja pelon ilmapiirin vallitessa, 
monet hyvinvointialueen toi-
minnan kehittämisen kannal-
ta tärkeät havainnot ja vaihto-
ehdot jäävät sanomatta.

Polvijärven hammashuol-
lon lakkauttaminen on konk-
reettinen esimerkki siitä, mi-
ten luottamukseen voi syntyä 
säröjä. Kyse ei ole vain yhden 
palvelun siirrosta Outokum-
puun, vaan luottamuksesta – 
siitä, kohtaavatko puheet ja 
teot.

Reilu vuosi sitten palvelu-
verkosta päätettäessä esitin, 
että myös aikuisten suun ter-
veydenhuollon palveluja tulee 
järjestää soteasemilla. Esityk-
seni hävisi, mutta keskuste-
lusta jäi vahvasti mieleen se, 
miten viranhaltijat ja silloisen 
aluehallituksen edustajat ku-
vasivat palveluverkkopäätöstä 
”mahdollistavana”: sen ei ollut 
tarkoitus romuttaa hyvin toi-
mivia käytäntöjä.

Polvijärven hammashoitoyk-
sikkö mainittiin tuolloin ni-

menomaisesti esimerkkinä 
hyvin toimivasta kokonaisuu-
desta: sitoutunut, paikkakun-
nalla asuva henkilöstö ja erin-
omaiset tilat. Siksi on vaikea 
ymmärtää, miksi tämä toimi-
va palveluyksikkö päätettiin 
lakkauttaa vuoden lopussa ja 
siirtää toiminta Outokum-
puun. Missä kohtaa katosi se 
meille luvattu ajatus, että pal-
veluverkko on ”mahdollista-
va” eikä hyvin toimivaa lähde-
tä rikkomaan?

Luottamus syntyy siitä, että 
puheet ja teot kohtaavat. Kun 
meille vakuutetaan, ettei toi-
mivaa rikota – ja silti rikotaan 
– on aiheellista kysyä, mihin 
nuo sanat lopulta velvoittavat.

Toivoa tarvitaan. Mutta toi-
vo kestää vain, jos se raken-
tuu teoista, jotka kestävät 
päivänvalon. 

Siksi kriittisille havainnoille 
on oltava tilaa. Luottamushen-
kilön tehtävä ei ole varjella sä-
vyä, vaan varjella luottamus-
ta – pitämällä kiinni siitä, että 
lupaukset ja päätökset eivät 
riitele keskenään.

Tarja Hyykky
Juuan apteekin apteekkari

Aluevaltuuston 1. varapuheenjohtaja

Pakkasen kuuraamana 
alkutalven iltana ulko-
ovemme takaa alkoi 
kuulua mouruamista. 
Vilkaisu kuistille näytti todeksi sen, minkä korvat jo tiesi-
vät kertoa: kissa oli pyrkimässä sisälle. Tilanne oli sikäli eri-
koinen, ettei meillä ole kissaa, eikä naapurustossammekaan 
sellaista asustele. Koska yöstä oli tulossa kylmä ja yllätys-
vieras oli kiltin ja harmittoman oloinen, päästimme sen tas-
suttelemaan tupaamme.

Lähempi tarkastelu ja muistojen kaivelu osoittivat, ettei 
täysin tuntemattomasta tulijasta ollut kyse. Samainen kis-
sa oli käynyt meillä muutama vuosi sitten, samoihin aikoi-
hin vuodesta. Miksi? Todennäköisesti siksi, että kotimme 
on joskus ollut tuon kissan koti. Se on elänyt varhaisimmat 
vuotensa samassa talossa, jonne se nyt tassutteli nälissään 
ja pakkasta pakoilevana. Muisti kenties, missä on joskus ol-
lut hyvä olla. Oma kokemukseni kissoista rajoittuu lähin-
nä lapsuusvuosien muistoihin mummolassa majailleista na-
vettakissoista. Otuksista, jotka viilettivät omilla teillään ja 
pistäytyivät toisinaan iltalypsyn aikaan navetan suojissa lat-
kimassa maitoa. Otuksista, jotka eivät tuntuneet piittaavan 
sen paremmin lapsista kuin rapsutuksistakaan.

Vieraamme oli toista maata. Se suorastaan kerjäsi silittelyä, 
rapsuttelua ja vaimeaa rupattelua. Ei hätkähtänyt 2-vuo-
tiaan tyttäremme hellyydenosoituksista ja palloleikeistä. 
Maitokulholla ja ruokakupilla kissa viihtyi mainiosti, uu-
den ystävänsä touhottaessa innokkaana vieressä ja selosta-
essa “Kissa juo maitoa. Kissa syö tonnikalaa.”

Nälkäinen kulkija tosiaan oli, ja syykin selvisi seuraavana 
päivänä, omistajan tultua noutamaan lemmikkiään. Oma-
päinen ja vapaudenkaipuinen kissa oli ollut omilla teillään 
keväästä lähtien, puolen vuoden ajan. Vanha sanonta siitä, 
että routa kyllä ajaa porsaan kotiin, taisi tässä tapauksessa 
pitää ainakin suurinpiirtein paikkansa.

Itkuitta kissan käynnistä emme kuitenkaan selvinneet. Pie-
ni tyttö ihastui oitis sanojensa mukaan suloiseen, mustaan 
kissaan. Omistajan otettua lemmikkinsä hoteisiinsa, pää-
si pieneltä ihmiseltä itku. Kerran, toisen ja kolmannen-
kin. Vaikka itku laantui, kissa ei unohtunut. Pienen ihmi-
sen puheisiin musta kissa pujahti tämän tästä. Niin usein, 
että aloimme pohtia, josko jostain löytyisi kissa meillekin.

Ei ole löytynyt. Internetistä kyllä löytyy ilmoituksia ko-
tia vailla olevista kissoista, mutta yhteydenottojen tulos on 
toistaiseksi ollut tieto siitä, että näille lemmikeille on koti 
jo löytynyt. Mistä siis löytäisimme kissan? Sillä kuten tyttä-
remme jaksaa muistuttaa, hän niin kovasti rakastaa kissoja. 

Lapsen rakkaus eläimiin on suoraviivaista ja ehdotonta. Sii-
nä ei punnita vastuuta, kustannuksia tai arjen realiteetteja. 
Aikuisena huomaan suhtautuvani asiaan toisin: mietin vel-
voitteita, ajankäyttöä, sitoutumista ja sitä, onko arjessamme 
tilaa vielä yhdelle huolenaiheelle. 

Emme tiedä, tuleeko meille kissaa. Mutta tiedämme, että 
pienen ihmisen sydämeen musta kissa jätti jäljen, jota ei 
pyyhi pois se, ettei kuistilta kantaudu mouruamista. Ehkä 
tärkeintä ei lopulta ole se, löytyykö meille lemmikki, vaan 
se, että lapsi saa kasvaa maailmassa, jossa eläimiä rakas-
tetaan, niitä kohdellaan lempeästi ja niille löytyy paikka 
kodista.

KOLUMNIPOSTIA LUKIJOILTA

Positiivisuus  Positiivisuus  
ei korvaa luottamustaei korvaa luottamusta

ENSIMMÄISESTÄ VUOSIKERRASTA

Opetusneuvos Enwald muisteli Parkkisen 
viinapannun tarinaa Kotiseutu-uutisten 
5. tammikuuta vuonna 1967 ilmestynees-
sä numerossa. Näin muistelo alkaa: “Kun 
kävin Liperin kirkonkylässä ostoksilla ja 
sillä matkalla pistäydyin tapani mukaan 
osuuskassassa johtaja Variksen huonees-
sa tupakalla, tapasin siellä entisen Liperin 
nimismiehen Järvisen. Siinä tupakoides-
samme kerroin hänelle, että olin saanut 
arvokkaan lahjan Liperin museolle. Tämä 
mainintani ei näyttänyt lainkaan kiinnos-

Nimismiehen kiireet katosivat, kun puheeksi tuli Parkkisen viinapannuNimismiehen kiireet katosivat, kun puheeksi tuli Parkkisen viinapannu
Hanna-Leena Kunttu

tavan häntä, mutta kun lähemmin selitin, 
että tuo arvokas lahja oli Liperin Leppä-
lahdesta löydetty viinankeittopannu, niin 
silloin huomasin, että Järvisen suupieleen 
ilmestyi pienoinen hymy. Kun vielä ker-
roin, että tuo pannu oli kuparia, näytti hä-
nen mielenkiintonsa heräävän ja vaikka 
hänellä oli olevinaan kiire, istuutui hän 
tuolille ja alkoi innostuneena kysellä mis-
tä se oli löydetty ja kuka sen oli tuonut.”

Artikkelissa kerrottiin pannun kuulu-
neen Parkkisille, jotka olivat muuttaneet 
Liperiin Kerimäeltä. Puheena ollut kupa-
rinen viinapannu oli ollut Parkkisilla käy-

tössään jo Savon puolella ja “samaa palve-
lusta se suoritti myös Liperissä”.

Vuonna 1866 voimaan tullut laki, joka 
kielsi viinan kotipolton, ei tekstin mukaan 
tehnyt pannusta tarpeetonta. Leppälahden 
saloilla viinaa valmistettiin kiellosta huo-
limatta. Ennen pitkään nimismiehen kor-
viin kuitenkin kantautui tieto, että vii-
naa Leppälahdessa keitettiin. Mitä tekivät 
Parkkiset? “Peläten syytteeseen joutumis-
ta ja viinankeittovälineiden takavarikoi-
mista Parkkiset piilottivat pannun met-
sään maahan kaivaen. Ja koska pannu oli 
arvokkain, siksi se vietiin kauemmaksi 

kuin muut osat, pillit ja torvet, jotka vä-
hemmän arvokkaina kätkettiin vain tu-
van sillan alla olevaan kuoppaan”, Enwald 
muisteli Kotiseutu-uutisissa. Aikaa kului 
ennen kuin tuota kuparista esinettä ryh-
dyttiin etsiskelemään.“Mutta kuparipan-
nun kätkijät olivat aikoja sitten kuolleet, 
eivätkä eläissään olleet neuvoneet mi-
hin se oli kätketty, niin eihän sitä löydet-
ty. Vasta nyt vuosikymmenien jälkeen se 
sattumalta osui erään metsästäjän tielle”, 
artikkelissa kerrattiin tapahtunutta. Mah-
taako vastaavia kätköjä olla Liperissä edel-
leen, ken tietää.

Luottamushenkilön tehtävä on varjella päätöksenteon avoimuutta ja luottamusta – ei vain hyvinvointi-
alueen viestinnällistä sävyä, kirjoittaa aluevaltuuston varapuheenjohtaja Tarja Hyykky. Kuva: Jyrki Pönkkä
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Kaarina Kainulainen löysi 
rakkauden Espanjan 
auringon alla, ja siitä 
alkoi elämänpolku, joka 
vei Hämeenlinnasta 
Rääkkylään. Nykyisin hän 
tunnetaan sipulinviljelijänä 
ja pitkäaikaisena 
toimittajana, jolla on 
näkemyksensä myös 
Rääkkylän viimeaikaisiin, 
valtakunnallista huomioita 
saaneisiin tapahtumiin.

Kohtaaminen Espanjassa Kohtaaminen Espanjassa 
johdatti Kaarinan Rääkkyläänjohdatti Kaarinan Rääkkylään

KATKEAMATON KETJU

Hanna-Leena Kunttu

Lomamatka voi toisinaan 
muuttaa elämän suunnan. Niin 
kävi aikoinaan Kaarina Kainu-
laiselle, joka tapasi Espanjan 
auringon alla erään rääkkylä-
läisen Martin.

– Siitä alkoi hengailu ja yh-
teinen elämä, Kainulainen 
muistelee.

– Alkuun, seurusteluaika-
na ja vielä naimisiin menty-
ämmekin, Martti teki reissu-
työtä rakennusinsinöörinä. 
Asuimme Hämeenlinnassa, 
mutta aina kun tuli perjantai, 
piti laukkujen olla pakattui-
na, sillä vietimme viikonloput 
Rääkkylässä.

Hämeenlinnassa sijainnee-
seen rivitalokotiinsa Kainu-
laiset palasivat vasta myöhään 
sunnuntai-iltaisin.

– Ajoimme usein yötä vasten, 
Kaarina Kainulainen kertoo.

Ennen pitkää jatkuva reissaa-
minen kahden pienen lapsen 
kanssa alkoi käydä raskaaksi.

– Tuntui, että hyvä kun en-
nätin kassit purkaa ja pyy-
kit pestä, kun piti taas läh-
teä Rääkkylään. Niinpä 
ilmoitin Kainulaiselle, että se 
on joko-tai.

Ja niin se oli. Hämeen Sano-
missa toimittajana työsken-
nellyt Kaarina Kainulainen sai 
työpaikan Kotiseutu-uutisista, 
ja perhe muutti Rääkkylään.

– Lunastimme Martin kotiti-
lan, ja muutimme tänne, Kaa-
rina Kainulainen sanoo nykyi-
seen kotiinsa viitaten.

Tilalla oli aikoinaan pidetty 
lypsykarjaa, mutta Kainulaiset 
keskittyivät sipulinviljelyyn. 
Sitä voi pitää eräänlaise-
na tuliaisena heidän entiseltä 
asuinseudultaan.

– Hämeenlinna oli tuohon 
aikaan sipulinviljelyseutua, 
kaikki siemensipulit tuotet-
tiin siellä, Kaarina Kainulai-
nen kertoo.

Sipulia Kainulaiset viljeli-
vät alkuun kokeiluluonteises-
ti, mutta vähitellen tuotanto-
määrät kasvoivat. Sipuleita he 
toimittivat kouluihin ja kaup-
poihin – alkuun etenkin Hä-
meenlinnaan sekä Kaari-
na Kainulaisen kotiseudulle 
Keski-Suomeen.

– Joskus nuorena minä olin 
lastenvaunujen kanssa kitke-

mässä sipuliviljelmillä, mutta 
kyllä minun osuuteni tilanpi-
dosta on painottunut enem-
män myyntiin, markkinoin-
tiin ja kuljettamiseen.

Sipulia ja valkosipulia tilal-
la viljellään edelleen. Vuoron-
vaihto on kuitenkin jo alkanut, 
seuraavan sukupolven ottaessa 
vetovastuuta tuotannosta.

Maistuuko sipuli edelleen 
Kainulaisten ruokapöydässä?

– Kyllä, Kaarina Kainulainen 
tuumaa.

– Syömme paljon raakaa si-
pulia – itse tykkään laittaa 
sitä esimerkiksi sillivoilei-
piin. Myös ruoanlaitossa käy-
tän sipulia paljon. Yksi jou-
luruoistamme on sipulipaisti: 
naudan- tai hirvenlihan pääl-
le laitetaan raakaa sipulia ja 
juustoa.
Kaarina Kainulainen tunne-
taan Rääkkylässä paitsi si-
pulinviljelijänä, myös pitkän 
linjan toimittajana. Hän on 
seurannut journalistin silmin 
paikkakunnan tapahtumia yli 
neljän vuosikymmenen ajan. 
Mitä hän mahtaa ajatella Rääk-
kylän viimeaikaisista tapah-
tumista, joiden keskiössä on 
ollut kunnanjohtaja Esko Rau-
tiaisen viestittely sosiaalises-
sa mediassa ja sen myötä kysy-
mys, nauttiiko tämä edelleen 
valtuuston luottamusta?

– Ikävää julkisuutta on Rääk-
kylä saanut osakseen, Kaarina 
Kainulainen toteaa.

– Tuntuu, että kärpäsestä on 

tehty härkänen. Nettisivus-
tot ja niillä käytävä viestitte-
ly ovat tätä päivää, ja saman-
aikaisesti televisiossa esitetään 
ohjelmia, joissa paljasta pintaa 
näkyy paljonkin. Onko yksit-
täisten some-viestien pahek-
suminen tätä taustaa vasten 
hurskastelua?

Yksiselitteistä vastaus-
ta kysymykseen ei ole 
Kainulaisellakaan.

– Kunnanjohtajahan on ai-
emmin luvannut, että tämän-
kaltainen viestittely on loppu, 
hän huomauttaa.

– Mutta silti, kuinka moni 
meistä on halukas heittämään 
ensimmäisen kiven?

Kaarina Kainulainen arvelee, 
että nyt käytävän keskustelun 
juuret ovat syvemmällä kuin 
nettikommenteissa.

– Kunnanjohtaja valittiin 
virkaansa yllättävällä tavalla. 
Ehkä juuret juontavat siihen, 
Kainulainen pohtii.

Alkuvuodesta Rääkkylässä 
päätetään, erotetaanko Esko 
Rautiainen kunnanjohta-
jan virasta. Kaarina Kainulai-
nen seuraa tilannetta mielen-
kiinnolla, siinä missä monet 
muutkin rääkkyläläiset.

– Viranhoitoon en ota kan-
taa, kun en ole sitä seurannut. 
Ihmisenä minulla ei ole Eskos-
ta pahaa sanottavaa – ja aistin 
yleensä hyvin, millaisia ihmi-
set todella ovat.

Kainulainen kertoo tutustu-
neensa kunnanjohtajaan avan-

touintiharrastuksen myötä.
– Olemme myös laittaneet 

yhdessä ruokaa ukrainalais-
ten kotouttamiseen liittyneis-
sä tilaisuuksissa.

Kainulainen huomauttaa, et-
tei kunnanjohtajan paikka ole 
Rääkkylässä ollut helppo.

– Yllättävänkin moni on läh-
tenyt virasta kultaisen käden-
puristuksen tai hienoisen ajo-
jahdin saattelemana.

Alkavaan vuoteen Kaarina 
Kainulainen suhtautuu ku-
ten elämään ylipäätään, kat-
se käännettynä kohti uutta ja 
tulevaa.

– Olen ikuinen optimisti 
ja täynnä suunnitelmia. Oli-
si hienoa, jos vaikka osa niis-
tä toteutuisi.

– Vaikka itsestähän se on 
kiinni. Nelikymppisenä huo-
masin ajattelevani, että “kun 
olen näin vanha”. Silloin otin 
itseni puhutteluun, enkä ole 
enää sen jälkeen jaksanut aja-
tella, olenko vanha vaiko en.

Elämällä lienee annettavaa 
ikään katsomatta. Sillä niinhän 
se on, että yksittäinen asia, ku-
ten lomamatka, voi toisinaan 
muuttaa elämän suunnan.

Rääkkylän katkeamaton ket-
ju -juttusarjassa haastateltavaa 
pyydetään nimeämään Rääk-
kylästä henkilö, jonka haas-
tattelu julkaistaan sarjassa 
seuraavaksi. Edellinen haasta-
teltava oli rasivaaralainen kir-
vesmies Tero Tyynelä.

Kaarina Kainulainen tunnetaan Rääkkylässä ennen kaikkea pitkän linjan toimittajana. Kirjoittaminen on edelleen hänen sydäntään lähellä. Kuva: Hanna-Leena Kunttu
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Hiro Arikawa: Matkakissan muistelmatHiro Arikawa: Matkakissan muistelmat
Jyrki Pönkkä

Yrittävä Liperi: “Halusin  Yrittävä Liperi: “Halusin  
tehdä tästä omannäköiseni”tehdä tästä omannäköiseni”
Uusi hyvinvointi- ja 
remonttipalvelu avautuu 
Ylämyllylle.
YRITTÄVÄ LIPERI

Jyrki Pönkkä

Liperin Ylämyllylle avautuu 
ensi viikolla uusi, hieman eri-
lainen yritys. RelaPaint yhdis-
tää saman katon alle koulu-
tetun hierojan palvelut sekä 
pintakäsittelyalan työt. Yri-
tyksen takana on Piia Veikko-
lainen, joka aloittaa toimin-
tansa vastaremontoiduissa 
tiloissa Ylämyllyn keskustan 
tuntumassa.

– Tämä tuntuu tosi jännittä-
vältä, mutta samalla ihan oike-
alta. On hienoa päästä vihdoin 
aloittamaan omassa liiketilas-
sa, Veikkolainen sanoo.

RelaPaint tarjoaa klassista 
hierontaa, purentalihaskäsit-
telyä sekä nivelten ja lihasten 
mobilisointia. Lisäksi palve-
luvalikoimaan kuuluvat maa-
laus-, tapetointi- ja muut pie-
net pintaremonttityöt.

– Minulle sekä hieronta että 
maalaus ovat tärkeitä. En ha-
lunnut luopua kummastakaan, 
joten päätin rakentaa yritykse-
ni molempien ympärille. Sii-
tä syntyi myös yrityksen vä-
hän outo nimi, Veikkolainen 
naurahtaa.

Yrityksen synty sai alkun-
sa pitkän lomautuksen jäl-
keen. Veikkolainen päätti kou-
luttautua hierojaksi Joensuun 
Hierojakoulussa ja perusti 
toiminimiyrityksensä valmis-
tumisensa jälkeen.

– Yrittäjyys ei ollut alun pe-
rin tavoitteeni, mutta tällä alal-
la se on käytännössä ainoa tapa 
työllistää itsensä, hän kertoo.

Pintakäsittelyalalla Veikko-
laisella on kokemusta jo vuo-
desta 2017. Yrittäjyyden al-
kuvaiheessa suurimmiksi 
haasteiksi ovat osoittautuneet 
viranomaisasiat ja paperityöt.

– Kaikki luvat ja hakemuk-

set ovat vieneet yllättävän pal-
jon aikaa. En ole mikään tie-
tokoneella naputtelija, hän 
myöntää.

Hierontapalvelut on suun-
nattu kaikille, jotka kärsivät 
tuki- ja liikuntaelinvaivois-
ta, lihaskireyksistä tai pään-
säryistä – tai haluavat vain 
rentoutua.

– Moni käy ylläpitämässä li-
hasten joustavuutta ja toimi-
vuutta. Hieronta on myös hyvä 
keino palautua arjesta, Veikko-
lainen sanoo.

Uuden liiketilan avaami-
nen on ollut iso ponnistus 
etenkin perheelliselle yrittä-
jälle. Veikkolaisella on kaksi 
alle kouluikäistä lasta, ja arki 

on ollut viime aikoina hyvin 
työpainotteista.

– Ilman puolisoni ja perhee-
ni tukea tämä ei olisi onnistu-
nut. He ovat olleet valtava voi-
mavara, hän kertoo.

Tulevaisuudessa Veikkolai-
nen aikoo laajentaa osaamis-
taan lisäkoulutuksilla.

– Kuivaneulaus sekä äitiys- 

ja vauvahierontakoulutukset 
kiinnostavat. Ne kuuluvat kol-
men vuoden suunnitelmaani, 
hän sanoo.

Aloittaville yrittäjille Veikko-
laisella on yksi tärkeä viesti:

– Kaikki ei tapahdu heti. Kär-
sivällisyys, lempeys itseä koh-
taan ja oman jaksamisen vaali-
minen ovat tosi tärkeitä.

RelaPaintin yrittäjä Piia Veikkolainen avaa ensi viikolla uuden yrityksensä Liperin Ylämyllylle. Vastaremontoiduissa tiloissa saman katon alta 
löytyvät sekä hierontapalvelut että maalaus- ja muut pintakäsittelytyöt.

Nimetön katukissa joutuu au-
ton töytäisemäksi ja katkaisee 
jalkansa.

Se on onnekseen kuitenkin 
tutustunut sitä ruokkivan Sa-
toru Miyawaki nuorukaisen 
kanssa ja tajuaa mennä hänen 
luokseen.  Nimettömästä ka-
tukissasta tulee Satorun rakas 
ystävä ja se saa nimen Nana, 
seitsikkoa muistuttavan kouk-
kuhäntänsä mukaan. Nana tar-
koittaa numeroa seitsemän ja-
paniksi.  Kissa ja mies viettävät 
viisi yhteistä onnellista vuot-
ta. Tuona aikana Nanasta tulee 
omien sanojensa mukaan tot-
televainen ja moitteeton asuin-
toveri. Näiden yhteisten vuo-
sien jälkeen Satoru kuitenkin 
joutuu luopumaan uskollisesta 
kissastaan, mutta ei kerro ke-

nellekään syytä. Matkakump-
panukset lähtevät kiertämään 
ympäri Japania hopeisella pa-
kettiautolla. Nana matkaa 
apukuskin paikalla istuen ja 
maisemia ihaillen. Matkan tar-
koituksena on etsiä sille uutta 
kotia jonkun Satorun vanhan 
ystävän luota.

Ystäviä tavatessa saadaan tie-
tää enemmän Satorun aikai-
semmasta elämästä. Kaikki ei 
kuitenkaan aina mene suunni-
telmien mukaan. Miten

kaksikon käy?
 Tätä kirjaa voi suositella kai-

kille eläinten ystäville, erityi-
sesti tietenkin kissoista pitävil-
le. Kirja on myös tutustumisen 
arvoinen japanilaisesta kirjalli-
suudesta kiinnostuneille. Ari-
kawa kuvailee Satorun ja kis-

san keskinäistä ystävyyttä 
hurmaavasti Nana-kollin nä-
kökulmasta kerrottuna. Kirjan 
tarina niin itkettää kuin nau-
rattaakin lukijaansa.

 Kirjavinkin on kirjoittanut 
Roosa-Maria Tarkiainen, joka 
rakastaa kissoja.

LUKULAMPUN ALLA Virpi Eroselta uusi runokirja  Virpi Eroselta uusi runokirja  
isän menetyksestäisän menetyksestä

Viinijärveläinen kirjailija ja 
muusikko Virpi Eronen on 
julkaissut seitsemännen ru-
nokirjansa Tämäkin matka 
kannatti tehdä (Mediapinta, 
2025). Teos on autofiktiivi-
nen runotarina isästä ja tä-
män kuolemasta sekä tytön 
kasvusta naiseksi elämän eri 
aikatasojen risteyksessä. Kirja 
liikkuu faktan ja fiktion raja-
pinnalla, keskittyen suruun, 
muistoihin ja rohkeuteen jat-
kaa eteenpäin menetyksen 
jälkeen.

Eronen on julkaissut runo-
kirjoja vuodesta 2017 lähti-
en, ja hänen tuotantonsa on 
käsitellyt muun muassa ih-
misyyttä, luontosuhdetta, 
yhteiskunnallista eriarvoi-
suutta ja elämän kriiseistä 

nousemista. 
Viimeisimmissä teoksis-

sa korostuvat kuoleman ja 
elämän välinen jännite sekä 
toivo.

Kirjailijantyön ohella Ero-
nen toimii aktiivisesti mu-
siikin ja kulttuurin paris-
sa esiintyjänä, säveltäjänä ja 
tapahtumajärjestäjänä. Hän 
on säveltänyt runoja useil-
ta merkittäviltä suomalai-
silta kirjailijoilta ja val-
mistelee parhaillaan uusia 
levykokonaisuuksia. 

Lisäksi hänen MIMIK – 
tunne yhteys -valokuvanäyt-
telynsä kiertää Suomea.

Virpi Erosen 60-vuotisjuh-
lakonsertti järjestetään 28. 
maaliskuuta, jolloin hän esit-
telee monipuolista taiteellis-
ta tuotantoaan eri genrejen 
kautta.
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KOTSARIN KYMPPI

Liperin
Sydänyhdistys

Eläkeliiton
Liperin yhdistys

Eläkeliiton
Viinijärven yhdistys

Ylämyllyn
Yllätys

OTA KANTAA,
TEKSTAA TOIMITUKSELLE: 
050 363 4818

Poimi parhaat
tapahtumavinkit 

Kotsarista!

Ke 7.1. klo 15 alkaa PhysioPila-
teksen kevätkausi Yhteisötalolla. 
Lisätiedot: Maritta, 041 430 4040.
Pe 9.1. klo 10 alkaa Liperin Kylä-
salin kuntosaliryhmän kevätkau-
si. Lisätiedot: Kirsti, 045 132 8801.
Ma 12.1. klo 10 alkaa Energyn 
kuntosaliryhmän kevätkausi Ylä-
myllyllä. Lisätiedot: Maritta, 041 430 
4040.
Ti 13.1. klo 12 alkaa Sydänallas-
jumpan kevätkausi Liprakassa. Li-
sätiedot: Kirsti, 045 132 8801.
To 15.1. klo 10.30-11.30 alkaa La-
vatanssijumpan kevätkausi Yh-
teisötalolla. Lisätiedot ja ilm. ke 7.1. 
mennessä: Maritta, 041 430 4040.
La–su 14–15.3.2026 teatterimat-
ka Tampereelle. La klo 18 näytelmä 
”Niskavuoren nuori emäntä” Tampe-
reen teatterissa. Yöpyminen Hotel-
li Ilveksessä ja paluumatkalla ruokai-
lu Tertin Kartanossa. Lisätiedot ja ilm. 
9.2.2026 mennessä: 044 333 0922. 

Ma 12.1. klo 10 kerho Yhteisötalo-
lla, Opintie 2, Liperi. Huom! Kuukau-
den alkupuolen kerhopäivä on muut-
tunut maanantaiksi. 
Bocciaa pelaamme edelleen kuu-
kauden toiseksi viimeisenä tiistaina 
klo 13. 

Ma 12.1. klo 16–19 Kirjastoasi-
at kuntoon Ylämyllyn kirjastolla. Tu-
le hoitamaan kirjastoasiasi kuntoon 
ja kysymään neuvoa esimerkiksi verk-
kokirjaston käyttöön. Saat tarvittaes-
sa uuden kirjastokortin maksutta, voit 
tehdä omatoimisopimuksen ja mak-
saa maksuja käteisellä. 

La 10.1. klo 14 Naisten Futsal Yk-
könen Yllätys-FTK Tornio Ylämyllyn 
yläkoululla.
Su 11.1. klo 11 alkaen Miesten 
Futsal Kolmosen turnaus, kotijouk-
kueen ottelut klo 11.00 Yllätys-LehPa 
ja klo 14.45 PoPS-78-Yllätys.

To 15.1 klo 12 kerho Vinkkarissa. 
”Evästeitä eduskuntaan.” Vieraana 
kansanedustaja Hanna Räsänen

SUDOKU

MUISTILISTA

Taso: helppo (nro 547) Taso: vaikea (nro 547) Vastaukset viikko 1
Nro. 546 (helppo)

Nro. 546 (vaikea)

Kotiseutu-uutiset julkaisee 
viikottain sudokuita kahvi-
hetkien iloksi.

Vastaukset tehtäviin löy-
dät seuraavan viikon nu-
merosta sudokutehtävien 
vierestä. 

Sudokun tavoitteena on 
täyttää ruudut numeroil-
la 1–9 siten, että jokai-
nen numero on vain ker-
ran jokaisella rivillä (vaa-
ka), jokaisessa sarakkees-
sa (pysty) ja joka lohkossa 
(3×3-ruudukossa).

Antoisia tehtävähetkiä!

Ylämyllyn Yllätyksen naisten 
futsaljoukkue koki 3-6 tappi-
on lauantain Ykkösen kotiot-
telussa, kun vieraana piipahti 
Limingan Pallokarhut.

Ottelu ratkesi isolta osin jo 
ottelun alkuminuuteilla, kun 
vastustaja pääsi niskan päälle 
johtomaalilla ja Yllätys joutui 
takaa-ajoasemaan. 

Vaikka Yllätyksellä oli maa-
lipaikkoja toisensa jälkeen, 
Limingan maalivahti venyi 

Limingan Pallokarhut taisteli pisteet  Limingan Pallokarhut taisteli pisteet  
Ylämyllyn YllätykseltäYlämyllyn Yllätykseltä

hienoihin torjuntoihin tai 
pallo jäi pyörimään hyrränä 
maaliviivalle. 

Olisipa Yllätyksellä ol-
lut ottelun mittaan paikko-
ja rankaista tyhjiinkin, mut-
ta laukaukset kauempaa eivät 
osuneet kohdilleen.

Toisella puoliajalla Yllätys 
onnistui kavennuksissa. Il-
man maalivahtia pelaaminen 
aiheutti kuitenkin myös osu-
mia omaan päähän, joten lop-
pukiri ei riittänyt.

Yllätyksen parhaaksi pe-
laajaksi nimettiin Heta Heil-

mann. Kotijoukkueen maa-
leista vastasivat Pinja Kurki 
ja Sanni Mäkiranta.

Seuraava Yllätyksen kotiot-
telu pelataan ensi lauantai-
na, kun vieraaksi saapuu FTK 
Tornio. 

Yllätys vieraili joulun alla 
sarjajohtajan luona Tornios-
sa aiheuttaen FTK:lle kauden 
ensimmäisen tappion.

Yllätys on tällä hetkellä loh-
konsa viides 15 pisteellä. 

Lohkon kärkipaikkaa pi-
tää hallussaan FTK-Tornio 24 
pisteellä.

Jutta Kurki

Keskiviikko Aku, Aukusti ja 
August
Torstai Titta ja Hilppa
Perjantai Veikko, Veli, Veijo ja 
Veikka
Lauantai Nyyrikki
Sunnuntai Kari ja Karri
Maanantai Toini
Tiistai Nuutti

Ortodoksisessa kalenterissa:
Keskiviikko Hannes, Hannu, 
Hans, Iivo, Jani, Janne, Johan-
nes, Joni, Jonne, Jonni, Jouni, 
Juha, Juhana, Juhani, Juho, 
Jukka ja Jussi
Torstai Irja, Jiri, Jori, Jyri, Jyrki, 
Ylermi, Yrjänä ja Yrjö
Perjantai Filip ja Vilppu
Lauantai Antippa, Gregori, Gri-
gori, Reijo, Reko, Riku ja Teo
Sunnuntai Feodor, Mika, Mi-
kael, Mikaela, Miki, Mikko, 
Miko, Miska, Teo ja Teuvo
Maanantai  Jaana, Savva, Taija, 
Taina, Tanja ja Tatjana
Tiistai -

NIMIPÄIVÄT

Tervetuloa 
kylä- ja yhdistystoimijat!

Jetina ry järjestää tammi-maaliskuussa 2026 
maksuttomia koulutuksia yhdistysten 
toivomista aiheista.
Lisätietoja ja ilmoittautumiset:
www.jetina.fi/hankkeet/koulutushanke/

Ulkoiluystäväksi iäkkäälle
Koulutus 30.1. ja 13.2.2026 klo 10-13 Viinijärven 
ev. lut. seurakuntatalolla (Kirkkotie 7, Viinijärvi)
Ryhdy ulkoiluystäväksi ikäihmisille! Liperin 
Ikiliikkujat -hankkeen tarjoama maksuton, kaksi-
päiväinen koulutus antaa tietoa vapaaehtoistyöstä 
ja ulkoiluystävänä toimimisesta sekä valmiuksia 
ulkoilun avustamiseen, apuvälineiden käyttöön, 
reittien valintaan ja kotivoimistelun opastukseen. 
Koulutus sopii kaikille, jotka haluavat ulkoilla 
yhdessä iäkkään kanssa. Osallistuminen ei velvoita 
ulkoiluystävänä toimimiseen.

Ilmoittaudu viim. 23.1.: terveysliikunnanohjaaja Milla 
Holm, p. 040 582 6726, milla.holm@edu.liperi.fi
Järj. Liperin kunta ja Liperin ev. lut. seurakunta

DIGIOHJAUSTA SENIOREILLE
Joen Severi ry järjestää 
maksutonta digiohjausta 
ikäihmisille Liperin kirjastolla 
Tarjoamme apua digilaitteiden 
perusongelmissa. Opastusta 
on tarjolla maanantaisin 12.1., 
2.2., 23.2., 16.3., 13.4., 27.4. ja 
18.5. klo 12–14. Voit tulla opas-
tukseen ilman ajanvarausta. 

TERVETULOA!

Laadukasta asealan 
palvelua!

Ammattitaidolla 
isompia ja pienempiä 

asesepän töitä tilauksesta.

Aseseppä 
Pekka Jormanainen

040 197 7357
asepekjor@gmail.com
Käsämäntie 57A, Liperi

Lounaslista viikko 2:
Ma 12.1. tonnikalakiusaus 
Ti 13.1.  kasvispihvit
Ke 14.1.  lohikeitto 
To 15.1.  hernekeitto
Pe 16.1.  lasagne
Lounas 9,00 €/hlö

maksuttomat välipalat
koululaisille: 
Ma 12.1.  pannaria
Ti 13.1.  suklaakeksejä, kaakaota
Ke 14.1.  hedelmiä ja kasviksia
To 15.1.  sämpylät
Pe 16.1.  jogurttia ja mysliä

      
KahvilaMocca

Keskustie 6
Liperi

041 491 8680 

       Kotiseutu-uutiset             kotiseutuuutiset
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Vuosi 2025 alkoi laajalti ta-
vanomaista lauhemmassa sääs-
sä. Esimerkiksi maaliskuu oli 
paikoin ennätyslämmin länsi- 
ja lounaisrannikolla, ja kevät 
pääsi alkamaan varhain. Kui-
tenkin loppukevään ja alku-
kesän aikana koettiin viileäm-
piä ja epävakaisempia jaksoja, 
minkä myötä touko- ja kesä-
kuu jäivät vähän tavanomaista 
viileämmiksi.

Koko maan keskilämpötila 
oli 4,5 astetta, mikä on 1,6 as-
tetta yli pitkän ajan keskiarvon 
vuosilta 1991-2020. Vuoden 
keskilämpötilat olivat suuressa 
osassa maata 1-2 astetta keski-
määräistä korkeampia. Asema-

Vuosi 2025 oli Suomessa Vuosi 2025 oli Suomessa 
mittaushistorian toiseksi lämpiminmittaushistorian toiseksi lämpimin

Kesätyöntekijöiden  Kesätyöntekijöiden  
rekrytointi on alkanutrekrytointi on alkanut
Talvi on vasta alussa, 
mutta kesätyöhaku 
käy jo kuumana. 
Suuret vähittäiskaupan 
toimijat K- ja S-ryhmä 
ovat käynnistäneet 
kesätyöntekijöiden 
rekrytoinnit.

Vaikka talvi on vasta kunnol-
la alkanut, on moni jo kään-
tänyt katseensa kohti kesää 
ja kesätyöpaikkoja. Esimer-
kiksi vähittäiskaupan suur-
toimijat – K-ryhmä ja S-ryh-
mä – ovat jo aloittamassa tai 
aloittaneet kesätyöntekijöiden 
rekrytoinnin.

K-ryhmä palkkaa tulevana 
kesänä valtakunnallisesti noin 
5 000 kesätyöntekijää, joista 
noin 125 Pohjois-Karjalaan.

Erityisesti K-ruokakaupat 
työllistävät joka kesä paljon 
myös alle 18-vuotiaita nuo-
ria. Alle 18-vuotiaille nuoril-
le paikkoja on Pohjois-Karja-
lan tarjolla arviolta 30. 

− Nuoret ovat tärkeitä tule-
vaisuuden osaajia, joille halu-
amme tarjota mahdollisuuksia 
päästä työuran alkuun. Onnis-
tuneilla kesätöillä ja sitä kaut-
ta työelämään kiinni pääsevil-
lä nuorilla on vaikutus koko 
Suomen tulevaisuuteen, sanoo 
Keskon Itä- ja Keski-Suomen 
aluejohtaja Jesse Kohonen.

Kaupan kesätöihin voi päästä, 
vaikka kokemusta ja osaamis-
ta ei vielä olisikaan kertynyt. 
Kun myös TET-harjoittelu-
jaksot lasketaan mukaan, lä-
hes jokainen K-kauppias ker-
too työllistäneensä viimeisen 
vuoden aikana työntekijän, 
jolle työ kaupassa oli ensim-
mäinen työkokemus.

− Vaikka työllisyystilanne on 
yleisesti Suomessa nyt haasta-
va ja kaikkiin työpaikkoihin 
on paljon osaavia hakijoita, 
haluamme rohkaista sellaisia-
kin nuoria hakemaan, joilla ei 
vielä ole kokemusta. Kaupan 

Jyrki Pönkkä

TYÖ

Hanna-Leena Kunttu

työssä usein asenne ratkai-
see, joten tekemisen meinin-
ki, rohkeus ja halu kehittyä 
kannattaa tuoda hakemukses-
sa esiin, kannustaa K-ryhmän 
rekrytoinneista vastaava Ilona 
Castrén.

Lisäksi K-kaupoista voi ky-
syä Tutustu työelämään ja tie-
naa -paikkoja, eli kahden vii-
kon kesäharjoittelujaksoja, 
jotka on tarkoitettu sellaisil-
le nuorille, joilla ei ole aikai-
sempaa työkokemusta kaupan 
alalla.

Koko K-ryhmän yhteinen 
kesätyöpaikkojen hakusivu 
avautuu 7. tammikuuta osoit-
teessa kesko.fi/kesatyo

S-ryhmän osuuskaupat ja 
yritykset työllistävät kesällä 
2026 ympäri Suomen yhteen-
sä noin 17 000 nuorta. Tavoit-
teena on tarjota erinomaisia 
ensimmäisiä työkokemuksia, 
jotka kannustavat ja sitoutta-
vat työelämään. 

Noin puolet osuuskaup-
pojen ja S-ryhmän muiden 
yritysten palkkaamista ke-

sätyöntekijöistä tulee työsken-
telemään pidempiaikaisissa 
pesteissä, ja suunnilleen puo-
let paikoista on varattu alle 
18-vuotiaille ja lyhyempiin 
kesäharjoittelujaksoihin.

− Kesätyöpaikkojemme mää-
rä pysyy ilahduttavasti edel-
listen vuosien korkealla tasol-
la. Kesätyöstä nuori saa oppeja 
työelämään siirtymistä varten, 
ja samalla se vahvistaa ammat-
ti-identiteetin syntyä, SOK:n 
henkilöstöjohtaja Hanne Leh-
tovuori kertoo.

Työmarkkinatorilla kesätyö-
paikkoja on ilmoitettu vielä 
melko maltillisesti.

Pohjois-Karjalassa on täl-
lä hetkellä haettavana 12 ke-
sätyöpaikkaa. Osaajia haetaan 
niin tietoliikenne- ja sähkö-
alalle kuin hoitoalallekin.

Kesätyöntekijöiden rekry-
tointi on kuitenkin vasta al-
kanut. Esimerkiksi kunnat ja 
seurakunnat työllistävät pe-
rinteisesti nuoria kesätyönte-
kijöitä, yritysten ja yhdistys-
ten ohella.

Kesätyö voi tarkoittaa myös yrittäjyyttä. Jenny Ryhä (vas.) ja Vilhelmiina Mutanen työllistivät viime kesänä itsensä Siikakosken Myllykahvilan 
pitäjinä. Kuva: Arkisto

kohtaiset keskilämpötilat oli-
vat suurimmassa osassa maata 
havaintoasemien toiseksi kor-
keimpia lukemia, jääden vain 
vähän ennätysvuoden 2020 
keskilämpötilojen alapuolelle.

Vain touko-, kesä- ja elo-
kuussa koko maan keskiläm-
pötila oli hieman tavanomaista 
alempi. Syyskuu oli jälleen en-
nätyksellisen lämmin, seura-
ten vuosien. Vuoden 2025 ylin 
lämpötila oli 32,6 astetta, joka 
mitattiin 31. heinäkuuta Oulun 
lentoasemalla. Liperin havain-
toasemalla mitattiin ylimmäk-
si lämpötilaksi 32,4 astetta. 

Vuoden alin lämpötila, -39,6 
astetta, mitattiin 4. helmi-
kuuta Savukoskella Tulppion 
havaintoasemalla.

Hyvinvointialue Siun Sote vahvistaa työttömien  Hyvinvointialue Siun Sote vahvistaa työttömien  
terveystarkastusten ennaltaehkäisevää toimintamalliaterveystarkastusten ennaltaehkäisevää toimintamallia

Siun sote kehittää työttömien 
terveystarkastuksia Pohjois-
Karjalassa vastaamaan kasva-
neeseen palvelutarpeeseen ja 
lyhentämään jonoja. 

Suurin osa asiakkaista saa 
lähetteen tarkastukseen, 
mutta palveluun voi myös 
itse hakeutua. Vuonna 2025 
tarkastuksiin lähetettiin mar-
raskuuhun mennessä 1 180 
henkilöä, kun viime vuonna 
määrä oli 1 060.

Terveystarkastus on mak-
suton palvelu henkilöil-
le, joilla ei ole työ- tai 
opiskeluterveydenhuoltoa. 

Tarkastuksessa arvioidaan 
kokonaisvaltaisesti työ- ja 

Jyrki Pönkkä
toimintakykyä, tunnistetaan 
mahdollisia työkyvyn estei-
tä ja pyritään ennaltaehkäise-
mään elintapasairauksia. 

Palvelun avulla voi-
daan myös vahvistaa asiak-
kaiden elämänhallintaa ja 
hyvinvointia.

Alkuvuodesta 2026 Siun 
sote käynnistää kaksi pilottia. 

Ensimmäisessä testataan ve-
rianalyysiä, jolla arvioidaan 
sairastumisriskejä jo ennen 
tarkastuskäyntiä, ja samalla 
voidaan seurata toimenpitei-
den vaikuttavuutta. 

Toisessa pilotoidaan digitaa-
lista esitietolomaketta, jon-
ka avulla tarkastuksia voidaan 
kohdentaa asiakkaan yksilöl-
lisiin tarpeisiin ja sujuvoit-

taa palvelupolkua. Paperi-
nen lomake säilyy edelleen 
vaihtoehtona.

– Haluamme löytää entis-
tä älykkäämpiä tapoja ylläpi-
tää terveyttä ja antaa selkeää, 
käytännönläheistä tietoa asi-
akkaalle ja terveydenhuollon 
ammattilaisille, kertoo ter-
veys- ja sairaanhoitopalvelu-
jen toimialuejohtaja Susanna 
Wilén. 

Pilottien avulla kerätty tieto 
tukee myös näyttöön perus-
tuvaa päätöksentekoa ja hy-
vinvointialueen palveluiden 
kehittämistä.

Pilotissa toteutetaan pitkä-
kestoista kehittämisyhteis-
työtä vuoden 2029 loppuun 
saakka.
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Viinijärven koulun peruskivi 
muurattiin joulua edeltävällä 
viikolla.

Tilaisuuden alkajaisiksi uu-
disrakennus siunattiin sekä 
luterilaisin että ortodoksisin 
menoin.

– Liperissä on perinne, että 
uusia rakennuksia siunataan. 
Ja kuten Raamatussa tode-
taan, “Jos Herra ei taloa ra-
kenna, turhaan sen rakenta-
jat näkevät vaivaa”, Liperin 
seurakunnan kirkkoherra 
Jari Uimonen taustoitti pu-
heenvuorossaan.Peruskiven 
muurauksen Uimonen tote-
si olevan jo babylonialainen 
käytäntö. Tapa, jonka mukaan 
rakentajat laittoivat yhdes-
sä rakennuksen ensimmäiset 
tiilet paikoilleen.

– Rakentaminen on katseen 
kääntämistä kohti tulevaa. 
Koulun rakentaminen Vii-
nijärvelle on tästä hyvä esi-
merkki, Uimonen sanoi.

Taipaleen ortodoksisen seu-
rakunnan kirkkoherra Tuo-

Viinijärven uuden koulun  Viinijärven uuden koulun  
peruskivi on muurattuperuskivi on muurattu
Viinijärven uuden koulun 
peruskivi muurattiin 
juhlallisissa merkeissä, kun 
rakennushanke siunattiin 
sekä luterilaisin että 
ortodoksisin menoin.

Hanna-Leena Kunttu

mas Järvelin toivoi puoles-
taan, että Viinijärven uusi 
koulu olisi paikka, jossa lap-
set oppisivat arvostamaan jo-
kaista ihmistä sellaisena kuin 
tämä on – niin maailmalla 
asuvia lapsia kuin maailmal-
ta meille muuttaneita lapsia.

Koulurakennuksen siu-
naamisen jälkeen Liperin 
kunnanjohtaja Pellervo Hä-
mäläinen luki rakennuk-
sen peruskirjan ja säilöi sen 
aikakapseliin. 

Peruskirjassa kerrottiin 
paitsi itse rakennuksesta, 
myös ajasta, jossa sitä raken-
netaan – maailmantilantees-
ta ja Liperin ajankohtaisista 
asioista.

Peruskirjan lisäksi aikakap-
seliin tallennettiin muutakin 
aineistoa, muun muassa tänä 
päivänä käytössä olevat koli-
kot sekä Kotiseutu-uutisten 
uusin numero.

Aikakapseli hitsattiin kiinni 
sähköisesti, ja muurattiin ra-
kennuksen peruskiven sisään.

Peruskiven muurauksen 
aloitti kunnanvaltuuston 
puheenjohtaja Asmo Varis 
(kesk.) – hänen vanavedes-
sään muuraukseen saivat 
osallistua kaikki halukkaat.

Viinijärven koulun rakenta-
minen alkoi kuluvan vuoden 
kesäkuussa.

Koulurakennuksen suun-
nittelussa on tähdätty siihen, 

Liperin kunnanjohtaja Pellervo Hämäläinen (vas.) ja tekninen johtaja Jouni Pekonen täyttävät aikakapselia. Kuva: Hanna-Leena Kunttu

VIINIJÄRVI

että rakennus palvelee laajas-
ti erilaisia käyttäjiä koulusta 
yhdistyksiin. Koulu- ja päi-
väkotitilojen lisäksi kokonai-
suuteen sisältyvät kirjasto- ja 
opiskeluhuoltotilat sekä mo-
nipuoliset nuorisotilat.

Rakenteilla olevat tilat sai-
vat peruskiven muurausti-
laisuudessa kiitosta muun 

muassa avoimuudesta ja 
valoisuudesta.

– Miten kookkaat ikku-
nat, tulevan kirjaston tiloissa 
todettiin.

– Ja viisto sisäkatto tuo lisää 
tilan tuntua.

Viinijärven uusi koulu on 
tarkoitus ottaa käyttöön syk-
syllä 2026 uuden lukuvuoden 

alkaessa. 
Uudistettuun päiväkotiin 

lapset pääsevät lokakuus-
sa 2026, mikäli rakennus-
urakka valmistuu aikataulun 
mukaisesti.

Kesällä 2027 on tarkoitus 
tehdä pihan viimeistelytöi-
tä siirtokoulun purkamisen 
jälkeen.

Viinijärven uuden koulun ruokala. Kuva: Hanna-Leena Kunttu
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ELY-keskusten ja aluehallintovirastojen ELY-keskusten ja aluehallintovirastojen 
toiminta päättyi vuoden alussatoiminta päättyi vuoden alussa

MUUTOS

Hanna-Leena Kunttu

Vuoden 2026 alussa 
Suomeen syntyy uusi 
Lupa- ja valvontavirasto, 
joka korvaa Valviran, 
aluehallintovirastot ja ELY-
keskusten ympäristö- ja 
lupatehtävät.

Lupa- ja valvontavirasto aloit-
taa toimintansa vuoden 2026 
alussa. Samanaikaisesti Valvi-
ran, aluehallintovirastojen ja 
ELY-keskusten toiminta päät-
tyy. Lupa- ja valvontavirasto 
hoitaa jatkossa niitä lupa-, oh-
jaus- ja valvontatehtäviä, joita 
on tähän asti hoidettu aluehal-
lintovirastoissa, ELY-keskus-
ten ympäristö ja luonnonvarat 
-vastuualueilla sekä Valvirassa.

Viraston perustamisen ta-
voitteena on sujuvoittaa palve-
lua ja varmistaa yhdenmukai-
set lupa- ja valvontakäytännöt 
eri puolella Suomea. Ratkaisu-
käytäntöjen yhdenmukaista-
minen lisää ennakoitavuutta ja 
asiakkaiden yhdenvertaisuutta.

Vuodenvaihteen jälkeen so-
siaali- ja terveysalan lupa- ja 
valvontatehtäviä hoitaa yksi 
virasto nykyisen kuuden alue-
hallintoviraston ja yhden val-
takunnallisen viraston eli Val-
viran sijaan. Ympäristöön 
liittyviä lupa- ja valvontatehtä-
viä hoitaa puolestaan yksi ym-
päristöviranomainen nykyisen 
neljän aluehallintoviraston ja 
13 ELY-keskuksen sijaan.

Lupa- ja valvontavirastoon 
siirtyy lakkaavista virastoista 
noin 2 000 työntekijää. Lupa- 
ja valvontavirastolla on toi-
mipaikkoja 18 paikkakunnalla 
ympäri Suomen, yksi toimi-
paikoista sijaitsee Joensuus-
sa. Viraston päätoimipaikka on 

Tampere.
Lupa- ja valvontaviras-

ton perustaminen on viras-
ton aloitushetkellä etupäässä 
hallinnon rakenteiden uudis-
tamista.  Asiakkaille muutos 
näkyy konkreettisesti lähin-
nä toimivaltaisen viranomai-
sen nimen ja yhteystietojen 
muuttumisena. 

Koska rakenteellinen muu-
tos on erittäin mittava, viras-
touudistus kuitenkin aiheuttaa 
katkoja ja häiriöitä asiointi-

palveluihin vuodenvaihtees-
sa. Muutoksesta voi aiheutua 
häiriöitä myös muuhun toi-
mintaan vuodenvaihteessa ja 
alkuvuonna 2026. Viraston pu-
helinpalvelu asiakkaille avat-
tiin 5. tammikuuta 2026. 

Nykyisissä virastoissa vi-
reille tulleet asiat ja asiakirjat 
siirtyvät vuodenvaihteessa au-
tomaattisesti Lupa- ja valvon-
tavirastoon. Muutos ei edellytä 
asiakkailta toimenpiteitä. 

Lupa- ja valvontaviraston 

verkkosivut ovat julki heti 
vuoden alussa osoitteessa lvv.
fi. 

Vuodenvaihteessa lakkautet-
tavien, nykyisten ELY-kes-
kusten pohjalta muodostetaan 
kymmenen alueellista elin-
voimakeskusta, jotka aloitti-
vat toimintansa 1. tammikuuta. 
Niistä yksi on Itä-Suomen elin-
voimakeskus, jonka toimialu-
eeseen kuuluvat Pohjois-Kar-
jala sekä Etelä- ja Pohjois-Savo.

Itä-Suomen elinvoimakes-

kuksen ylijohtajana toimii lipe-
riläinen Ari Niiranen. Ylijohta-
ja johtaa elinvoimakeskuksen 
toimintaa sekä vastaa keskuk-
sen toiminnan kehittämises-
tä ja tuloksellisuudesta sekä ta-
voitteiden saavuttamisesta.

Itä-Suomen elinvoimakes-
kuksella on päätoimipaikka 
Kuopiossa ja toimipaikat Jo-
ensuussa sekä Mikkelissä. Itä-
Suomen elinvoimakeskukses-
sa työskentelee yhteensä noin 
260 työntekijää.

Liperiläinen Ari Niiranen johtaa Itä-Suomen elinvoimakeskusta, joka aloittaa toimintansa vuoden 2026 alussa Pohjois-Karjalan sekä Etelä- ja 
Pohjois-Savon alueella. Kuva: Arkisto

Pakkaset tulivat lopulta vauh-
dittamaan – ja lopulta hidasta-
maan jääkenttien tekoa. Lipe-
rin kunnan liikuntapaikkojen 
hoidosta vastaava Antti Boll-
ström kertoo, että Ylämyllyn 
yläkoulun pihalla eli Laavupo-
lulla olevan kaukalon ja hiekan 
päälle tehdyn luistelualueen 
jäät valmistuivat maanantaina. 

Laavupolulle ehdittiin tehdä 
pintaa viime viikon puolella. 
Maanantaina pakkanen pauk-
kui 24 asteessa, mikä haittasi 
pahasti vesitöitä.

– Emme pääse nyt ajamaan 
pintaa, kun hanat jäätyy. Mutta 
kyllä muillakin kentillä valmis-
ta on viikon mittaan, liikunta-
paikkamestariksi kouluttautu-
nut Bollström huomauttaa.

Liperin kirkonkylällä ja Vii-
nijärvellä on letkutettu vettä jo 
viime viikolla pohjiksi. Matti-
senlahden ja Salokylän kouluil-
la sekä Taikametsän päiväko-
dilla ja Jyrin jalkapallokentän 
päädyssä on säiliöauton tuoma 
vesikerros. Pinnat ovat kuiten-

kin vielä tasoittamattomia.
– Mutta täällä Viinijärvellä-

kin on viikonloppuna selvästi 
luisteltu, Bollström havainnoi.

Lämmintä pukukoppitilaa on 

tarjolla lähinnä yläkoululla eli 
Laavupolulla sekä kirkonkylän 
ja Viinijärven kentillä.
Liperin kunnan ylläpitämillä 
luonnonlumen hiihtoalueilla 

ei ole vielä riittävästi lunta la-
tujen tekemiseen. Pärnävaaral-
la uria on pohjustettu, mutta 
koneella niitä ei voi ajaa kinok-
sen pienuuden takia. Taajamis-

Luistelukentät valmistuvat tällä viikollaLuistelukentät valmistuvat tällä viikolla
sa pohjustusta ei ole vielä pys-
tytty edes aloittamaan.

Pärnävaaralla hiihtäjiä ilah-
duttaa edelleen ensilumenlatu. 
Kausikortin hankkineet voivat 
jatkaa suksimista, kunnes kun-
nan ylläpitämät ladut aukeavat. 
Päiväkohtaisella hiihtopassilla 
ensilumenladulle myös pääsee.

Sekä Liperin alueen luiste-
lukenttien että hiihtolatujen 
kunnostuksen tila on tarkistet-
tavissa Fluent Outdoor ‑verk-
kosivulla. Samalta sivustolta 
voit katsoa pukukoppien auki-
olot ja valojen ajastuksen.

Rääkkylän vapaa-aikaohjaa-
ja Jyrki Kymäläinen kertoi, 
että kylällä pääsi jo perjantaina 
luistelemaan. Kaukalon ja va-
paan alueen jäät eivät kuiten-
kaan olleet vielä Kymäläisen 
mukaan priimaa. Nuorisoa se 
ei tuntunut haittaavan.

Ladut sen sijaan ovat Rääkky-
lässäkin lunta vaille.

– Latuset on pohjattu. Hy-
villä suksilla sinne ei ainakaan 
kannata mennä, Kymäläinen 
muistuttaa.

Jutta Kurki

Kyösti Bollström ei päässyt tasoittamaan jäätä maanantaina kovan pakkasen takia. Kuva: Jutta Kurki
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Palstalla mainoksesi on näkyvillä niin paperi- kuin näköislehdessä joka keskiviikko.
Laita mainontasi kerralla kuntoon ja ota hyöty viikottaisesta näkyvyydestä.
Mainostila alk. vain 17€ + alv./viikko. 

Varaa mainostilasi: 
mainossihteeri@kotiseutu-uutiset.fi
050 357 1142

PALVELUKSESSANNE
Palveluksessanne-palstalla olet esillä joka viikko! Varaa edullinen mainostila: mainossihteeri@kotiseutu-uutiset.fi tai soita, p.050 357 1142

Minimisopimusaika / laskutusväli kaksi kalenterikuukautta.

AUTOJEN HUOLTO KAUNEUS, TERVEYS JA HYVINVOINTI

SIIKASALMEN FYSIOTERAPIA
Hieronta • Lämpö- / liikehoidot • Kuntosali 

• Sidekudos- / hermoratahieronta • Fascia- / 
triggerikäsittelyt

Ko t i k äy n n i t  l ä ä k ä r i n  l ä h e t te e l l ä  t a i  i l m a n .

kh Vesa Hämäläinen 050 594 4423
 
ft   Jari Keronen 044 569 5388

Heinävedentie 21 F, 83100 Liperi

Tervetuloa!

Honkatie 1 C 5, Ylämylly

013 645 161

SEKALAISTA

Ylämyllyntie 91, 80400 Ylämylly   p. 0400 465 730   www.liperinikkuna.fi

Ikkunat ja ovet
tilauksesta tai tehtaan varastosta.

Ylämyllyntie 91, 80400 Ylämylly   p. 0400 465 730   www.liperinikkuna.fi

Ikkunat ja ovet
tilauksesta tai tehtaan varastosta.

Ylämyllyntie 91, 80400 Ylämylly   p. 0400 465 730   www.liperinikkuna.fi

Ikkunat ja ovet
tilauksesta tai tehtaan varastosta.

Ylämyllyntie 91, 80400 Ylämylly   p. 0400 465 730   www.liperinikkuna.fi

Ikkunat ja ovet
tilauksesta tai tehtaan varastosta.

Ikkunat ja ovet tilauksesta tai tehtaan varastosta

Ylämyllyntie 91, Ylämylly • 0400 465 730 • www.liperinikkuna.fi

MARTITEK OY
sähkö-, tietoverkko- ja

antenniasennukset
P. 040 580 1686

Mika Martikainen

sähkö-, tietoverkko- ja
antenniasennukset

040 580 1686 - Mika Martikainen
050 552 1887 - Pekka Lehtola

P. 0500 839 839

Kaikenlaiset painotyöt esitteistä 
kirjoihin ja lomakkeista lehtiin.

Puh. 0500 839 839

• Sähkösuunnittelu, -asennukset ja huollot
• Murtohälytinjärjestelmät
• Antenni- ja tietoverkkoasennukset
• Öljypoltinkorjaukset • Kaasuasennukset
• Kylmä- ja kodinkoneiden korjaukset
• Kuntotarkastukset
• Sähkötarvike ja varaosamyynti

ELEKTRO-APU OY
www.elektro-apu.fi       050 057 6424

nuohousmikkokoukku.fi

Mikko 044 327 3688
Arto 050 403 9255
Joonas 044 555 2197

• Nuohoukset 
• Piipunhatut sekä 

kattoturvatuotteet
• Ilmanvaihdon nuohoukset, 

mittaukset sekä säädöt

Hautaus- ja perukirjapalvelu & kukka- ja pitopalvelu
Sulokivi oy:n hautakivien suunnittelupalvelu

MA–PE 9–16, LA 9–13    www.jkahkonenoy.fi 
Keskustie 2, Liperi  p. 013 651193, Jouni 050 500 4418 

Toivomme ajanvarausta hautausasioissa

LIPERIN HAUTAUS- JA KUKKAPALVELU J. Kähkönen Oy

Ylämyllyntie 89
80400 Ylämylly

P. 0400 371 199 

ASENNUSTEKNIIKKA 
KATAJISTO OY

OEN HAMMAS OY
H A M M A S L A B O R A T O R I O

Tarvitseeko hammasproteesisi
uusimista tai huoltoa?
* Meiltä uudet hammasproteesit, pohjaukset, korjaukset.
* Luotettavaa palvelua, laatua ja ammattitaitoa takuutyönä.
* Ilmainen tarkastus ja hoitosuunnitelma.

Kauppakatu 27 b A 35, 80100 Joensuu Puh. (013) 224 666

erikoishammasteknikko
Jarmo Miettinen
050 561 0783

OEN HAMMAS OY
H A M M A S L A B O R A T O R I O

Tarvitseeko hammasproteesisi
uusimista tai huoltoa?
* Meiltä uudet hammasproteesit, pohjaukset, korjaukset.
* Luotettavaa palvelua, laatua ja ammattitaitoa takuutyönä.
* Ilmainen tarkastus ja hoitosuunnitelma.

Kauppakatu 27 b A 35, 80100 Joensuu Puh. (013) 224 666

erikoishammasteknikko
Jarmo Miettinen
050 561 0783

OEN HAMMAS OY
H A M M A S L A B O R A T O R I O

Tarvitseeko hammasproteesisi
uusimista tai huoltoa?
* Meiltä uudet hammasproteesit, pohjaukset, korjaukset.
* Luotettavaa palvelua, laatua ja ammattitaitoa takuutyönä.
* Ilmainen tarkastus ja hoitosuunnitelma.

Kauppakatu 27 b A 35, 80100 Joensuu Puh. (013) 224 666

erikoishammasteknikko
Jarmo Miettinen
050 561 0783

Tarvitseeko hammasproteesisi 
uusimista tai huoltoa?

• Meiltä uudet hammasproteesit, 
   pohjaukset, korjaukset.
• Luotettavaa palvelua, laatua 
   ja ammattitaitoa
   takuutyönä.
• Ilmainen tarkastus 
   ja hoitosuunnitelma.

Kauppakatu 27 b A 35 
80100 Joensuu
Puh. (013) 224 666

Erikoishammasteknikko
Jarmo Miettinen

050 5610 783

RAKENTAMINEN JA REMONTOINTI

Alangontie 15
83500 Outokumpu
GSM 050 5211 557

• kuormalavat • rahtikuljetukset • arkistontuhous • lukittavat 
tietosuojasäilöt • vaihtolavojen kuljetus/vuokraus • oksat ja 

risujen vastaanotto • henkilöauton peräkärrin vuokraus •
ita-suomen.ekoyhtio@telemail.fi

p. 041 448 3011
Niinikkosaarentie 97 G, LIPERI

www.tasoitejarappaus.fi

- julkisivupinnoitukset
- tasoitetyöt
- maalaukset

Oy

YLÄMYLLYN PELTI JA
ILMASTOINTI KY

• ILMASTOINTIKANAVIEN 
PUHDISTUKSET

• Ilmastointityöt • Ikkunan vesipellit
• Savupiipun pellit ja katokset
Ylämyllyntie 89 A,Ylämylly

V. JUMPPANEN Puh. 0400-170 214

                       YLÄMYLLY

                      AUTOSI HYVÄKSI

PUH. 013 222 222
YLÄMYLLY

VUODESTA 1967 ALKAEN

•

TAKOMO 
IKONEN OY

Varkaudentie 91, 83320 Risti
p. 013-647 291, 044 2389 066

044 0472 135

• Koivutie 2, Liperi • p. 013 631 610 • 
Asianajaja Aki Pietarinen p. 040 515 9610 

asianajotoimisto@pietarinen.fi • www.pietarinen.fi
Toimipisteet myös: Joensuu, Outokumpu ja Polvijärvi

Asianajotoimisto
Aki Pietarinen Oy
www.pietarinen.fi
Puh. 631 610 • Keskustie 3, 83100  Liperi

Asianajotoimisto
Aki Pietarinen Oy
www.pietarinen.fi
Puh. 631 610 • Keskustie 3, 83100  Liperi

www.pietarinen.fi p. 013 631 610
Koivutie 2 (linja-autoaseman talo), Liperi

Palveluksessanne-palstalta tehokas mainospaikka yrityksellesi!

Esimerkiksi 
tämä mainospaikka 

kahdeksi kuukaudeksi 
alk. vain 136€ + alv.

TOISTOLLA TEHOA!

Palveluksessanne-
palstalla olet 

esillä joka viikko!

FYSIOTERAPIA-, HIERONTA-, LIIKUNTA-, 
 KUNTOILU- SEKÄ TYHY-PALVELUT

POHJOIS-KARJALASSA
www.fysioterapiasulavi.fi  •  013 224 087

TÄYDEN PALVELUN  
RENGASLIIKE 

045 110 5470
myynti@nkrengas.fi

www.nkrengas.fi
Puusepänpolku 12, Ylämylly

Varaa verkossa www.ember.fi tai  
soittele 044 235 8813 Ember Oy / Petteri Jaatinen

nuohous@ember.fi

Nuohouspalvelut lämmöllä.

Talvi on tuloillaan ja säät kylmenevät! Meiltä 
energiatehokkaat lämmitysjärjestelmät asennettuina!

KYSY TARJOUS ERI VAIHTOEHDOISTA!
• Sähköasennukset, huollot ja korjaukset • Lvi-asennustyöt ja tarvikkeet

• Maalämpö-, vesi-ilmalämpö ja ilmalämpöpumput asennettuina
• Öljypoltin asennukset, huollot ja korjaukset

• Antenniasennukset ja huollot

TÄHTIRANNAN TALOTEKNIIKKA JA
SÄHKÖPALVELU OY / ULA-SÄHKÖ

www.tahtirannantalotekniikka.fi ∙ 041 456 3711
Käsämäntie 28 G, 83430 Käsämä ∙ Kaavintie 1, 83500 Outokumpu

talotekniikka.tahtiranta@gmail.com

Asiakaslähtöistä pitopalvelua
Tarja 040 030 2791 
Kirsti 045 237 0344

Moottorisaha- 
veistokset
Markku 
Leppänen
Veistoksia, maalauksia
Liperi 050 433 6210
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KUSTANTAJA
Liperin Kotiseutu-uutiset Oy
Keskustie 6, 83100 Liperi
Olemme toimituksessa paikalla 
ma–ti klo 10–14, ke 10–12.
Voit olla yhteydessä myös 
sähköpostilla tai puhelimitse.
www.kotiseutu-uutiset.fi
Facebook: Kotiseutu-uutiset
Instagram: @kotiseutuuutiset

PAINOPAIKKA
Lehtisepät Oy, Varkaus
ILMESTYMISPÄIVÄ 
keskiviikko

ILMOITUSTEN JÄTTÖAIKA
maanantai klo 10.

VASTUU VIRHEELLISESTÄ
MAINOKSESTA
Lehden suurin vastuu ilmoituksen 
julkaisussa sattuneesta virheestä tai 
ilmoituksen poisjäämisestä on 
ilmoituksen hinta ja muihin lehtiin 
toimitetusta aineistosta sen valmistusarvo.

JULKAISUTUNNUS
ISSN 0782-5625 (painettu)
ISSN 2243-1721 (verkkojulkaisu)
Uutismedian Liiton jäsen

Noudatamme journalistin ohjeita
Paperilehden kestotilaus 
12 kk 124 € (sisältää verkkolehden).
Verkkolehden vuositilaus 95 €.

PÄÄTOIMITTAJA
JYRKI PÖNKKÄ 045 181 7912
jyrki.ponkka@kotiseutu-uutiset.fi

TOIMITUSJOHTAJA
MIKKO PÖNKKÄ 050 363 4818
mikko.ponkka@kotiseutu-uutiset.fi 

TOIMITUS
toimitus@kotiseutu-uutiset.fi

TOIMITUSSIHTEERI
JUTTA KURKI 050 436 6666
jutta.kurki@kotiseutu-uutiset.fi

TOIMITTAJA
HANNA-LEENA KUNTTU 
050 546 0478 
hanna-leena.kunttu@kotiseutu-uutiset.fi

MAINOKSET, 
TILAUKSET JA LASKUTUS
LUKKI VIRTANEN
050 357 1142
mainossihteeri@kotiseutu-uutiset.fi
tilaukset@kotiseutu-uutiset.fi

JAKELUHÄIRIÖT (POSTI)
Varhaisjakelu klo 6–16 (6–12) 
0200 714 00
Perusjakelu klo 8–16
0200 714 00

KUULUTUKSET

Liperiläinen salibandyseura 
SBS Jekku lähtee hyvistä ase-
telmista kakkosdivisioonan 
runkosarjan viimeisiin vii-
teen otteluun. Niistä ensim-
mäinen pelataan ensi viikolla 
14. tammikuuta.

Yhden ottelun muita enem-
män pelanneena ja neljän-
tenä lohkossaan olevalla Je-
kulla on kasassa 24 pistettä. 
Se on piste vähemmän kuin 
kolmantena olevalla ja seu-
raavaksi kohdattavalla Ki-
Pa-90:llä ja kaksi pistettä vä-
hemmän kuin Apasseilla. Sen 
sijaan LeBe-96 Old Boys on jo 
omalla kymmenluvullaan 30 

SBS Jekku on lohkonsa neljäntenäSBS Jekku on lohkonsa neljäntenä
pisteessä.

Edellä mainitut neljä jouk-
kuetta ovat jo pienesti karku-
teillä muilta; viidentenä loh-
kossa oleva Varkauden Tarmo 
on seitsemän pistettä Jekkua 
perässä. 

Eron ratkaisi joulun alla pe-
lattu ottelu, kun Jekku voitti 
kotonaan VarTa:n 5-2.

Yhdeksän joukkueen loh-
kossa pelataan 16 ottelun run-
kosarja sekä lisäksi kaksi lä-
hiottelua kolmen joukkueen 
välisarjan muodossa. 

18 pelatun ottelun jälkeen 
lohkon kaksi parasta etenevät 
välieriin ja sijoilla 3.-6. olevat 
karsivat puolivälierien kautta 
pudotuspelien jatkumisesta.

Joululehden (17.12.2025) ristikon vastaus:

Jutta Kurki

Kutsu 
maanmittaustoimitukseen

Keskiviikkona 28.1.2025 klo 9.00 
Joensuun virastotalolla (Kauppa- 
katu 40, Joensuu) käsitellään 
rajankäyntitoimitus nro 2025-
770215 rekisteriyksiköiden 
426-403-4-34 Nuottametsä ja 
426-403-876-1 Korpivaaran 
osakaskunta välillä.
   Asianosaisen poissaolo ei estä 
toimituksen käsittelyä.
   Toimitusinsinööri Inkeri Hyttinen, 
050 435 2311, inkeri.hyttinen@
maanmittauslaitos.fi

www.maanmittauslaitos.fi

KUULUTUS
Liperin kaavoituskatsaus 2026
Liperin kunnanhallitus on hyväksynyt kaavoituskatsauksen 
kokouksessaan 15.12.2025 § 291.
Liperin kaavoituskatsaus 2026 pidetään AKL 7 §: n mukaisesti 
julkisesti nähtävillä 7.1.–9.2.2026 Liperin kunnan ilmoitustaululla, 
Varolantie 3, Liperi sekä Liperin kunnan verkkosivuilla 
www.liperi.fi/kaavahankkeet-ja-yleissuunnitelmat
Lisätietoja: Kaavoituspäällikkö Jukka Haltilahti, 0400 125 152, 
jukka.haltilahti@liperi.fi
Liperissä 7.1.2026

|Kunnanhallitus

       Kotiseutu-uutiset             kotiseutuuutiset
SBS Jekku lähtee kakkosdivisioonan runkosarjan viimeisiin otteluihin 
hyvistä asetelmista. Kuva: Jutta Kurki

Jyrin jalkapallokentän suih-
kulliset puhuhuoneet ja so-
siaalitilat sisältävä huoltora-
kennus valmistuu vauhdilla.

Urakasta vastaa kunnan 
kanssa solmitun yhteistyöso-
pimuksen myötä Ylämyllyn 
Yllätys. Kunnan viime vuo-
den talousarviossa kohteel-
le oli varattu 100 000 euroa, 
minkä lisäksi jalkapalloseura 
käyttää hankkeeseen sponso-
ritukia, omarahoitusta ja te-
kee talkoita.

– Mikäli noin 100 neli-
ön rakennus perustuksineen 
olisi hankittu valmiina va-

Jalkapallokenttä saa kauan  Jalkapallokenttä saa kauan  
kaivatun huoltorakennuksensakaivatun huoltorakennuksensa
Jyrki Pönkkä

Jyrin kentän huoltorakennus saa puuverhoilun ja terassin kevääseen 
mennessä. Kuva: Jutta Kurki

pailta markkinoilta, sen kus-
tannus olisi ollut 2–3-kertai-
nen, Ylämyllyn Yllätyksestä 
arvioidaan.

Puuverhoillussa huoltora-
kennuksessa on kahden jouk-
kueen puhuhuoneet suihkui-
neen ja vessoineen. Lisäksi 
yleisölle on käytössä muun 
muassa invavessa, tuomareil-
le asianmukainen tila suih-
kuineen ja valmentajille oma 
toimistonsa.

Tämän vuoden puolelle pro-
jektista jäi muun muassa si-
sustuksen viimeistelyä sekä 
keväälle terassitalkoita.

Valmistuttuaan huolto-
rakennus siirtyy kunnan 

omistukseen ja huolletta-
vaksi, mutta rakennuksen 
käyttöoikeus jää Ylämyllyn 
Yllätykselle.

Rakennuksen valmistumi-
nen parantaa merkittävästi 
sekä pelaajien että harrastaji-
en  olosuhteita kentällä.

Paloaukean kenttä on yksi 
viimeisistä suihkuttomista ja 
vesivessattomista paikoista, 
joissa pelataan valtakunnal-
lista jalkapallosarjaa.

Ylämyllyn Yllätyksen ta-
voitteena on hankkia Jy-
rin kentälle tänä vuonna 
myös uusi kioskirakennus, 
joka niin ikään liitettäisiin 
vesijohtoverkostoon.
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Susien kiintiömetsästys Susien kiintiömetsästys 
käynnistyi vuoden alussakäynnistyi vuoden alussa
Jyrki Pönkkä

Suden kiintiömetsästys al-
koi 1. tammikuuta 2026, ja 
metsästäjät ovat jo liikkeel-
lä yhteensä 16 kiintiöalueel-
la eri puolilla Suomea. Suo-
men riistakeskuksen mukaan 
kiintiömetsästyksen taustalla 
on kasvaneen susikannan ai-
heuttamat huoli turvallisuu-
desta, lisääntyneet kotieläin-
vahingot sekä poliisin suuret 
susitehtävät. 

Riistakeskuksen mukaan 
metsästyksen tavoitteena on 
hallitusti pienentää susikan-
taa, vähentää sosioekonomisia 
haittoja ja vastata kansalaisten 
turvallisuushuoliin.

Suuri osa metsästykses-
tä kohdistuu Länsi-Suo-
meen, jossa susikanta on 
vahvin. Lisäksi pyyntiä oh-

KESTOTILAAJA,  

LUNASTA VERKKOLEHTI

UUTISET VERKOSSA JUURI 
SILLOIN KUN TAPAHTUU!

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6.  

Aktivoi lukuoikeus helposti muutamalla 
klikkauksella ja voit aloittaa lukemisen heti. 

MENE OSOITTEESEEN

www.kotiseutu-uutiset.fi
Valitse yläpalkista  
TILAA LEHTI  ja 
TILAA VERKKOLEHTI

NÄYTÄ OSTOSKORI 

KÄYTÄ KUPONKI

Kirjoita kuponkiteksti kestovuosi 
sille varattuun valkoiseen kenttään 
ostoskorin alareunassa ja klikkaa

Tarkista tilauksen summa, sen pitäisi 
olla nyt 0€. Jos ostoskorin summa ei 
täsmää, tarkista tilausten lukumäärä 
ja päivitä ostoskori

SIIRRY KASSALLE

LÄHETÄ TILAUS

PÄÄSET NYT LUKEMAAN 
VERKKO- JA NÄKÖISLEHTEÄ

sekä nauttimaan lehden muusta 
sisällöstä. Jos haluat lukea uutisia muilla 
laitteilla kirjaudu sisään antamallasi 
sähköpostilla ja salasanalla. 

Täytä yhteystietosi ja sähköpostiosoitteesi, 
keksi salasana ja hyväksy käyttöehdot. 
Sähköposti ja salasana ovat 
kirjautumistunnuksesi. 

Sähköpostiisi saapuu pian 
vahvistus tilauksestasi.  

Valitse 12 kk lukuoikeus 
ja klikkaa sen alta 

LISÄÄ OSTOSKORIIN

Pulmia tilauksessa? 
Soita 050 357 1142 tai 
laita viestiä tilaukset@ 
kotiseutu-uutiset.fi 

K-Market Neliapila
Keskustie 9, Liperi
040 0124 400
kari.kylmanen@k-market.com

K-Market Ylämylly
Ylämyllyntie 78, Ylämylly
020 7120 630
mikko.jaskari@k-market.com

  ark. 7-22
  la 7-21
  su 9-21

  ark. 7-21         
          la 7-20
  su 9-19

099
kg

500
2 pkt 799

rs

099
ps

KERÄKAALI
Suomi

Herkkutilan
JUUSTOVIIPALEET
200 g, 12,50/kg

Kariniemen
KANANPOJAN  
MINUUTTIPIHVIT
690-760 g, 
10,51-11,58/kg

CONFERENCE  
PÄÄRYNÄ
Alankomaat

TARJOUKSET VOIMASSA TO-SU 8.-11.1.2026

Norm. 2,98/pkt

EDULLINEN OSTOSKORI
KAUPAN KAUTTA

SOMA, SIRO TAI SORJA
SALAATTISEKOITUKSET
80 g, 12,38/kg

Plussa-etu

-16 %

2
pkt

2
nippua

Plussa-etu

-24 %

1200
2 nippua

TULPPAANI
10 kpl

Norm. 6,90/nippuNorm. 10,55/rs

229
kg

jataan metsäpeura-alueille ja 
laumoihin, joissa havainto-
ja on koirasusista tai susien 
lähisukulaisuudesta. 

Koirasusille on määritetty 
erillinen 26 yksilön kiintiö.

Kiintiöpyyntiin ei tarvita 
erillistä lupaa Suomen riista-
keskukselta, ja metsästyksessä 
voivat olla mukana kiintiöalu-
een metsästysoikeuden hal-
tijat, kuten metsästysseurat. 
Saaliista on tehtävä välittömäs-
ti saalisilmoitus Oma riistaan, 
ja täytetty kiintiö keskeyttää 
metsästyksen automaattisesti.

Luonnonsuojeluliitto kri-
tisoi suden metsästyksen 
sallimista.

Suomen luonnonsuojeluliit-
to pitää tämän vuoden laajamit-
taista sudenmetsästystä EU:n 
luontodirektiivin vastaisena ja 
aikoo tehdä asiasta kantelun 

Euroopan komissiolle.
- Sadan suden kiintiömet-

sästys rikkoo EU:n luontodi-
rektiiviä sekä vaarantaa erit-
täin uhanalaisen susikannan, 
sanoo liiton toiminnanjohtaja 
Tapani Veistola. 

Luonnonsuojeluliiton mu-
kaan suden kiintiömetsästyk-
sestä puuttuvat oikeusturva-
keinot, mikä on perustuslain 
vastaista, ja suuri kiintiö yh-
dessä vaara- ja vahinkoperus-
teisten poikkeuslupien kans-
sa voi vaarantaa susikannan 
kasvun. 

Luonnonsuojeluliitto kan-
nattaa vain vahinkoa tai vaa-
raa aiheuttavien susien 
poistoa asianmukaisin poik-
keuslupamenettelyin, ja vie-
raslajiin kuuluvien koira-
susien poistamista se pitää 
välttämättömänä.

Kuluvan vuoden aikana Suomessa saa metsästää 100 sutta. Kiintiö on jaettu eri alueille ympäri maan. 
Suomessa arvioidaan olevan noin 450 luonnonvaraista sutta. Kuva: arkisto


